

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses..... \$21.00 plata	ISLA DE CUBA	12 meses..... \$15.00 plata	HABANA	12 meses..... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 id.		6 id..... \$ 7.00 id.
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 id.		3 id..... \$ 3.75 id.

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA.

### ESPAÑA DE HOY

Noviembre 3 MORET

A última hora de la sesión de ayer en el Congreso, intervino en el debate el señor Moret, ofreciendo su apoyo incondicional al Gobierno, por lo que éste se considera muy seguro en el poder, pues de esa manera cuenta con la mayoría de ambas Cámaras.

MAURA

Al tratarse en el Congreso de la renovación de los tratados de Comercio, manifestó el señor Maura que no debía concederse la rebaja de la segunda columna del arancel sin autorización de las Cortes.

APROBACION

En votación ordinaria ha sido aprobado por el Senado el proyecto de ley prohibiendo la exportación al extranjero de objetos de arte antiguos y de reconocido mérito.

### TEATRO PAYRET

¡Debut!—Esta noche—¡Debut! (Circo "Fénix") GRAN COLECCION DE FIERAS Reaparición del célebre "clown" TONITO Mañana: Matinee. Precios populares.

### ACTUALIDADES

Esta noche se reunirá en sesión extraordinaria la Asamblea Nacional del partido moderado.

Y, según nos han manifestado personas prominentes y de gran prestigio aún, a pesar del fracaso de la situación en que figuraron, siquiera fuese más como hombres de administración que como políticos de partido, en la sesión de esta noche, á fin de hacer posible la república independiente que por segunda vez se va á ensayar, se presentarán las siguientes bases de reforma constitucional:

Todos los ciudadanos tendrán derecho á votar como hasta aquí; pero en lo sucesivo habrá el voto plural, á semejanza de lo que existe en Bélgica.

En las elecciones municipales podrán tomar parte los extranjeros que reúnan determinadas condiciones.

Se modificarán las leyes provinciales á fin de robustecer el poder central.

El periodo presidencial durará seis años y no podrá haber reelección.

Además de la policía y de la guardia rural habrá un ejército permanente

te que no bajaré de cinco mil hombres.

Acceptadas estas bases se propondrá la disolución del partido moderado y la renuncia de todos los cargos que los afiliados al mismo tienen en las Cámaras y Consejos Provinciales, nombrando una comisión donde estén representadas todas las fuerzas vivas para que dentro de las bases referidas y sin olvidar las lecciones del pasado, proponga lo que juzgue conveniente, á fin de que la gestión política sea más provechosa para el país que lo fué hasta ahora.

Ese es el programa importantísimo y trascendental de ideas y procedimientos que habrá de someterse esta noche á la Asamblea Nacional del partido moderado; programa con el cual simpatizamos, desde luego, pues en realidad, si se exceptúa lo del ejército permanente, no hay nada en sus bases que no haya sido defendido más ó menos abiertamente en las columnas del DIARIO.

Pero para que ese programa se realice y dé los frutos que de él se esperan, se necesita ante todo y sobre todo que los que lo proclaman y lo mantienen piensen más en la patria que en el poder; organicen instrumentos de gobierno y no partidos exclusivistas que hagan la paz imposible; tengan alteza de miras y no se dejen influenciar por personas ó entidades que en las situaciones que vengan, como en las pasadas, solo han de ir buscando su medio personal ó la satisfacción de ruines vanidades.

Confiamos en que así sucederá para bien de todos, teniendo muy en cuenta la respetabilidad, el carácter y la honradez de la ilustre persona que se indica para ponerse al frente del movimiento patriótico que se iniciará esta noche y cuyo nombre no damos aquí porque no nos creemos autorizados para ello.

El DIARIO DE LA MARINA, que para tener vida robusta no necesita de más apoyo que el siempre creciente y no interrumpido que viene prestandole al público, sin perder su independencia, apoyará ese movimiento en cuanto tienda á normalizar la vida política y asegurar la paz y la seriedad y la justicia de que tanto necesita Cuba para ser libre é independiente.

### Aviso.

Ya está á la venta el espléndido surtido de sombreros para la actual estación.

**CANEJA**  
San Rafael y Amistad.

### VISITA

Hemos recibido la grata del señor Francisco Alvarez Galán, acudido al comercio establecido en Mérida, quien después de una muy larga ausencia vuelve á Méjico.

El señor Galán llegó en el "Alfonso XIII", procedente de Asturias. Nació en las Cabañas, en la parroquia de Villa, cuyo que su permanencia en el territorio fuera fructífera y para ello ordenó allí la construcción de un puente y pagó la terminación de otro.

Alvarez Galán abandonó su tierra Alvarez Galán abandonó su tierra en los primeros años de su vida para pasar á Méjico; pero no fué esta causa de que olvidara el bien de su país y así lo demostró en la primera ocasión que se le ha presentado.

Agradecido á beneficio de tal importancia el Ayuntamiento de Corvera tomó entre sus acuerdos el de hacer constar su reconocimiento al señor Alvarez, nombrando á la vez una Comisión que le dicte las gracias.

El de Alvarez Galán es ejemplo que merece ser imitado; por eso hacemos pública la acción, y por eso, más que por el deber que impone la amistad, felicítanos cariñosamente al rico comerciante de Mérida, á quien deseamos toda clase de felicidades en el viaje que emprenderá para llegar á este punto.

### ¡Detén tu mirada!

Fino calzado, cartetas y bolsitas de piel de Rusia para señoras, bonitas alfombras de todas clases; en fin, de cuanto bueno hay por los mejores mercados del mundo, envía Juan Mercadal á "La Granada". No olvideis que solamente viendo estas preciosidades se pasan dos horas de agradable recreo.

### EL TIEMPO

Observatorio del Colegio de Belén  
Habana, 3 de Noviembre de 1906.  
8 a. m.

La perturbación bastante bien organizada permanece casi estacionaria, con muy poca fuerza de aspiración. Esperamos que se irá todavía debilitando cada vez más por el intenso anticiclón que está viniendo desde el día último del mes pasado, como anunciamos antes de ayer.

Dijimos en nuestro primer comunicado, que la perturbación había de cruzar probablemente la Isla por las provincias centrales, á no ser que sea calmada la depresión por el fuerte anticiclón que venía del NW. Esto último comenzó á verificarse, según nuestras noticias, el jueves pasado por la tarde, sintiéndose la influencia del anticiclón entre el NE. de Yucatán y el extremo Occidental de Cuba: de modo que el área de máxima presión está invadiendo actualmente el lugar, donde se halla la perturbación, que pronto deberá desaparecer.

Pequeña digestión.—Gente tenida por literata ha interpretado nuestra expresión "encontrar el centro del ciclón á la Isla dentro de cuarenta horas" por á las cuarenta horas. Dentro de cuarenta horas significa, á nuestro entender, en el plazo, en el espacio de cuarenta horas; antes que pasen cuarenta horas. Si un deudor dice á su acreedor le pagaré dentro de cuarenta horas, y le paga á las dos horas, cumple su palabra tan exactamente

como si le hubiera pagado á las cuarenta horas, ni una millonésima de segundo antes ni después. En nuestro concepto el aserto de los literatos es un adofesio mayúsculo. Mediten la causa.

L. Gangoiti, S. I.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Noviembre 2 de 1906.

	Máx.	Mín.	Med.
Term. centigrado.	27.7	21.6	24.6
Tensión de vapor de agua, m. m. ....	22.44	18.10	20.27
Humedad relativa, tanto por 100. ....	90	81	85
Barómetro corregido m. m., 10 a. m. ....	759.60		
Id. id., 4 p. m. ....	757.95		
Viento predominante. ....	ENE.		
Su velocidad media: m. por segundo. ....	.....		
Total de kilómetros. ....	.....		
Lluvia m. m. ....	Llovizna.		

### PRESIDENT

Si usted no quiere que se le rompa el tirante, compre los de esta marca en cualquier camisería de la República ó en casa de sus únicos importadores y propietarios de la marca: Los Americanos, Muralla ciento diez y nueve.

### GACETA INTERNACIONAL

El gobierno de Berlín está dispuesto á todo trance á la germanización de la Polonia alemana. A este fin decreta para aquella región casi tanto como para el resto del Imperio y las órdenes tiracónicas que se dictan parecen legisladas más con el propósito de fomentar el odio de los polacos hacia sus dominadores que para atraer á la nacionalidad prusiana aquel trozo del desmembrado reino de Polonia.

Después de mil y mil prohibiciones que tienen al polaco encerrado en un círculo de hierro, se ha exigido al niño que tanto en las escuelas como en casa ó en el templo, diga sus plegarias en el idioma alemán igualmente que la lectura del catecismo ó de la Biblia.

La protesta de unos se ha manifestado en grupos numerosos que ante los Templos rezaban su polaco sus oraciones después de entonar á coro el himno de su país; y la negativa de los otros ha sido castigada con dos horas de reclusión en las mismas escuelas públicas.

El conflicto es algo más grave de lo que en un principio se creía; y el Kaiser alemán, queriendo dar á sus decisiones mayor autoridad, ha hecho que M. Tschirky visitara al Papa aprovechando así su presencia en Roma ya que por ausencia no pudo ver á Víctor Manuel cual era su propósito.

Pero resulta que Pío X ve con profundo sentimiento estas imitaciones egoístas en asuntos católicos; y aunque M. Tschirky insiste de nuevo y presenta la cuestión bajo su más suave aspecto, en el Vaticano no ha tenido buena acogida ni es probable que conlaga otra cosa, en un caso extremo, que una dosis de gran resignación por parte del Papa á la que parece está habituado desde que ocupó la silla pontificia, á juzgar por los recientes

sucesos desarrollados en el mundo del catolicismo.

Telekino

### GRAN PELETERIA LA CASA GRANDE

San Rafael y Amistad

Participa á sus favorecedores en general, que habiendo hecho grandes reformas, se propone variar por completo el anterior sistema, vendiendo más barato que nadie, advirtiendo á mis clientes que desde esta fecha no se acéráir calzade á domicilio.

### HIGIENE

INSISTIMOS

Atendiendo á las graves dificultades que se presentan en el desenvolvimiento de nuestra población, es indispensable poner los medios más seguros para obtener algún éxito en la formación étnica de esa población del porvenir.

Ningún medio más cierto que el cuidado que ahora prestamos á los niños cubanos; pues de ese cuidado dependen su desarrollo físico y su temple moral.

Como ahora parece que se puede realizar todo lo bueno, aunque al realizarlo no se tengan en cuenta los preceptos constitucionales, insistimos en pedir que se constituya en Cuba El Protectorado Infantil, bajo el amparo y cuidado del Gobierno Central.

Ese protectorado, si no se desnaturaliza, podrá ser la causa primordial de la regeneración del pueblo cubano. Habrá de consistir en amparar al niño desde su nacimiento hasta que llegue á la juventud.

Para realizar esta obra bastaría una buena organización central que pudiera ejercer su vigilancia y atender con su cuidado á los niños de ambos sexos, que por múltiples causas se hallan expuestos á perecer, bien en el orden material ó en el orden moral é intelectual.

La creación de Asilos especiales, que

ya existieron, pero que no funcionaron nunca dentro de un orden científico, pudieran realizarse nuevamente, dándoles una organización de acuerdo con los estudios que hoy se realizan en los países cultos, y someténdolos á una disciplina apropiada.

La formación de escuelas reformativas, con una organización que responda á las exigencias de la moderna pedagogía.

La aplicación de modernos procedimientos á la perfección física, intelectual y moral de los niños, anormales en cualquiera de esos tres órdenes.

Emplear los recursos de que pueda disponer el Estado, para evitar que perezcan de hambre tantos niños huérfanos y desvalidos, que si bien no necesitan ser aislados, deben ser cuidados por la Administración Pública á causa de la falta de recursos de sus familiares.

Poner dique á los abusos que se realizan con los niños en los talleres y en otros servicios que ellos realizan con perjuicio de su salud y de su vida.

Se constituirá el Protectorado Infantil en un país que todavía no se ha dado cuenta de lo que significa, para la riqueza pública y para el bienestar de todos, el niño bien cuidado y perfectamente dirigido.

Esa unificación de los esfuerzos dispersos, daría vigor á toda gestión en bien de nuestra población del porvenir y el resultado no se haría esperar, si la obra se realizara científica y conscientemente.

Ahora, es la hora.

Dr. M. Delfín.

Noviembre 1. de 1906.

### Panellets! Panellets!

¡Los clásicos Panellets! De venta en la popular repostería EL MODERNO CUBANO OBISPO 51- - - HABANA c 2118 s-23

### PARIS EN "LA GRANADA"

#### LA PREDILECTA

#### PELETERIA

DEL Mando Elegante

GRAN EXPOSICION

NOVEDADES DE CHAROL PARA EL INVIERNO.

Visite los amplios salones de La Granada, y hallará cuanto desee.

Pida el nuevo Catálogo ilustrado para 1907.

Remito franco de porte á todos los puntos de la Isla.

Escriba á Juan Mercadal, Apartado 956. c 2144 alt 15-3



### ¿VIVIR PARA VER?

NO HOMBRE! Vivir para usar la pluma única, la pluma que usa todo hombre de negocios, toda persona práctica: la pluma IDEAL DE WATERMAN! Tinta, buena letra, comodidad, uso fácil y sencillo; todo lo ofrece la sin igual

PLUMA TINTERO, LA PLUMA UNICA YESPECIAL que vende la Casa de Wilson, Obispo 52, DE TODOS PRECIOS. SIEMPRE GARANTIZADA.

### Consejo Práctico

Nada conseguirá usted si no lleva puesto un buen sombrero de la famosa y acreditada casa

**SANJENIS HERMANOS**  
Situada en la calle

**San Rafael 1 y medio**

No se tiene un aspecto elegante y bueno, sin uno de nuestros sombreros.

La moda de castor para caballeros (ya en casa) satisface al gusto más exigente, destacándose entre estos la moda americana por sus capriciosas cintas de colores.

La forma inglesa, siempre más seria, resulta de un estilo correcto y elegante.

En cuanto á los sombreritos de niños son primorosos, constituyendo una verdadera novedad.

Tenemos el gusto de invitar pues, á nuestros favorecedores para que nos honren con sus visitas, seguros que quedarán altamente complacidos.

15784 alt. SANJENIS HERMANOS 81-27

### EL ENCANTO

No abre sus puertas desde el viernes 26 hasta el lunes 29, para efectuar BALANCE é inaugurar la estación de Invierno con las más altas fantasías.

**EN SU REAPERTURA**

del lunes próximo, se preparan grandes liquidaciones, regalos y estrenos de nuevos locales con lujoso 'Toilette para Señoras.'

No olvidarse que provisionalmente ocupamos la casa

**San Rafael 36½**

**casi esq. á Galiano.**

14495 alt. 115-10

### LA EMINENCIA

#### CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

J. Tales y Comp.

**Caliano, 98.**

# MI TIERRA DE ESPAÑA

NOTAS DE VIAJE  
VI  
MONDARIZ  
(CONTINUA)  
Octubre 9 da 1906  
Día de lluvia

¡Vive!... Las ráfagas del viento que soplan parecen heraldos del invierno, que se nos viene encima. Ya amarillean las hojas de los plátanos—que no son matas con frutos como las de Cuba, sino árboles copudos y altísimos,—y el viento los arranca y recoge en remolino. Todo es tristeza en el campo; todo infunde dulce melancolía. Y, sin embargo, a pesar de lo despreciable del tiempo, de la inminente lluvia que cae, es tal el apego a la vida que tenemos, que por conservar la vida, todo lo arrostramos, y es pasajera la incomodidad, leve la fatiga, baladí el peligro. Por eso van á las fuentes los que á beber sus aguas van, ya cobijados por el fútil paraguas, ya abrigados por el gabán, ora apelando al auxilio de la provechosa capa de aguas. ¡Cura el agua de Mondariz! Pues á tomarla, que un catarro dura poco y la acción de esas aguas es de seguro resultado.

No solo en los campos de batalla se despliega el valor. Valor demuestra la anciana octogenaria, que ya casi al borde de la tumba, quiere disputar á la muerte la presa de su vida, y después de apurar el vasito, camina, camina, por penoso sendero los quince ó veinte minutos que deben mediar de una á otra toma: valor el que en días como el de hoy, deja el pecho seguro de la casa, que le dá calor y abrigo, por la lluvia que le azota el rostro y empapa el cuerpo; valor y fe en la eficacia de la medicina, que no falta á ninguno de los que aquí vienen.

Si, porque la fe en el médico que receta, en la medicina que se toma, engendra la esperanza en la curación. La fe del enfermo es el más eficaz de los auxiliares para quien tiene la santa misión de curar. Tívela grande, tégola y la tendrá mientras viva en la ciencia de mi querido amigo el doctor don Bernardo Moret; y por eso atravesé los mares, pisé de nuevo el suelo de España y vine animoso y confiado á este balneario, y ya siento que el cuerpo abatido recobra las perdidas fuerzas, y que los males se alejan, no tan pronto como quisiera, porque la enfermedad, lega súbitamente y se va con mucha lentitud.

Gracias debo á los consejos de la ciencia, y permitásemela darlas desde este lugar, y gracias y gratitud inmensa á mi querido Director y á toda la Directiva del DIARIO DE LA MARINA, porque sin su noble y generoso empeño de hacerme venir, hubiera ido poco á poco debilitándose este pobre cuerpo, hasta que pagase—en término bien próximo—su tributo á la tierra, que pide lo que dió.

Acaso no se un pertinentes estas manifestaciones; pero también sería ingratitude callarlas, que quien no es agradecido, no es bien nacido, como dice el refrán.

En estos días tristes, más tristes en la ausencia que en la compañía de seres queridos, el pensamiento no sabe discurrir; pero el corazón siente intensamente, y si no se abre la válvula á sus manifestaciones, puede estallar.

José E. Triay.

(Continuará)

“El Guardián”, no es el Guardián del convento, ni la compañía anónima de ese nombre, lo que más priva hoy entre nosotros, sino el cazador de “El Guardián”, el tabaco más selecto que se fuma después de la comidita y que elaboran en la fábrica “La Flor de A. Fernández”, Neptuno 170 y 172, los inteligentes “H. Fernández y Compañía”.

# LA FISIOTERAPIA

Escrito expresamente para el DIARIO DE LA MARINA  
El agua como medio curativo  
“In balnea Salsu”  
Dr. Krumm Heller.  
“En terapéutica solo el agua decide.”  
Dr. Siff.

El médico tiene dos obligaciones, sanar al enfermo de sus dolencias y ante todo evitarlas. Esta última es mucho más importante que la primera y para conseguirla, uno de los medios más eficaces, es poner al público al corriente de todo lo que se presenta de nuevo en el arte de curar, por medio de publicaciones por la prensa.

Por este medio esta ciencia tan útil se pone al alcance del público, el cual en casos que no puede disponer de un médico, puede atenderse solo.

Cada uno debe ser un samaritano para su prójimo y ciencias útiles no deben monopolizarse.

La profesión del médico tiene por padre legítimo el amor del hombre por el hombre, y por la ciencia, y en consecuencia, está reñida con toda ambición bastarda, que prostituya la ciencia, y ocupa un nivel tan bajo como aquel en que hoy se encuentran las religiones idólatras, que han hecho del culto, el más vil de los comercios á que se puede dedicar el hombre que aun conserva los atributos de la razón y de la voz salvadora de la conciencia.

La medicina, ó el arte de curar las enfermedades y propender á la perfección y moral del hombre, es incompatible con todo sentimiento, con toda inspiración que no proceda del cielo, y de la ciencia que se enseña con el ánimo. La caridad, aquella preciosa virtud, ha de ser la guía constante del médico, que ha de ser un sacerdote, antes que cualquier otra cosa.

La historia de la medicina data desde tiempos muy remotos, pero del primer médico que tenemos más noticias es de Hipócrates 460-364 antes de Jesucristo; él se puede decir fué el padre de los médicos, pues introdujo los secretos de los Asclepiades, una casta sacerdotal que pretendía poseer los secretos de curar las enfermedades.

Durante siglos y siglos la medicina ha sido primeramente empírica, y de vez en cuando, se asoma una eminencia, el que inventó algo nuevo, se le rinde homenaje y luego cae al olvido. Como tales hemos tenido Paracelso.

Pero sin detenemos en los médicos del último siglo que aun preparaban las sangrías como panacea, hoy por hoy la medicina se puede decir es puramente empírica.

“Es una ciencia muy incompleta la medicina, y es soberanamente triste y casi humillante ver, en los que estamos al cabo de 20 siglos de observaciones, indagaciones y meditaciones. Ninguna base verdaderamente sólida, ningún criterio cierto, discusiones interminables, afirmaciones prematuras, negaciones ridículas, teorías abandonadas y vueltas á adoptar casi sin modificación siempre alrededor del mismo círculo, apenas ensanchado de tiempo en tiempo por algún gran genio, tal es el balance de una de las ciencias más importantes y más útiles.”

Si en la mecánica ó en otra ciencia cualquiera se presenta algo nuevo, se aprovecha, se ensancha de día en día, se ve en esta ciencia un gradual crecimiento. En medicina no acontece aquello, se mete mucha bulla y luego se abandona, recordemos la tuberculosis de Shoch. Esa discordia, esa incertidumbre, ese poco resultado en la aplicación de productos químicos, ha dividido los médicos en tres escuelas principales.

Los que curan por medicamentos. Los que se abstienen de emplearlos. Y los que los emplean en cantidades pequeñas.

Los primeros se titulan alópatas, los

segundos homeópatas y los últimos fisioterápicos. Estos últimos como se desprende del nombre emplean solo agentes físicos, siendo el agua uno de los principales factores.

Los primeros usan productos químicos sacados del reino animal, vegetal y mineral, estas sustancias según sus autores producen reacciones en el organismo, mezclándose con la sangre, yendo á restablecer órganos afectados; por otro lado existen estimulantes, excitantes, para distintas afecciones, y muchos curan porque sí; hay medicamentos que empleamos desde mucho tiempo, pero sobre el modo como obran no se está de acuerdo.

No existe casi un remedio en la farmacia que no haya sido preconizado como específico infalible contra la tuberculosis y sin embargo ¿quién la curará? ¿Con qué se hace reducir la mortandad en ese terrible flagelo si no es por medio de la higiene y profilaxis?

La medicina alópática admite la fisioterapia y la emplea como medio auxiliar. Hay médicos, que son contrarios al empleo del agua, pero la ciencia oficial la admite como gran método curativo, prueba que en todas las escuelas de medicina de importancia, se enseña.

La homeopatía con su “Similia similibus curantur” cura las enfermedades con cantidades infinitesimales y emplea el agua como vehículo de sus medicamentos, admitiendo también la fisioterapia como inmejorable, siendo enemiga encarnizada de la alópática. Su autor fué el médico Hahneman y muchos médicos que han abandonado su escuela, la emplean con resultados, no faltando entre ellos mismos opiniones, que sostienen que sus resultados son atribuidos al agua que emplean como auxiliar.

La fisioterapia aunque data desde tiempos muy remotos, ha sido popularizada por Priestnitz y el padre Süssipp y desde entonces se ha generalizado de una manera sorprendente, basta decir que la obra de Süssipp es el libro que se ha vendido más en el mundo después de la Biblia. Se ha querido desacreditarla diciendo que Süssipp no había sido médico, verdad; pero grandes médicos han sido sus discípulos. La sociedad de médicos alemanes que han abandonado la escuela alópática ejercitando la fisioterapia, alcanza á 60,000, siendo el número de prácticos, de médicos en Alemania y fuera de ella que no pertenecen á esa sociedad naturalmente mucho mayor.

Pero los médicos no desdennan al sabio sacerdote, no porque no era médico sino por otros motivos, puesto que han levantado á Jenner una estatua por haber inventado la vacuna. ¿Sabe el lector quien era Jenner? pues no era sacerdote, era un peluquero, aunque más tarde lo hayan hecho médico.

La fisioterapia emplea el agua, aire, luz, movimiento, electricidad, etc., siendo uno de sus principales agentes el agua.

El agua, empleándola metódicamente, no puede hacer mal á nadie.

Las enfermedades no son misteriosos castigos del cielo, y para cuya curación se necesitan misteriosos remedios, sino consecuencias naturales de nuestros delitos, de nuestro abandono á las leyes de la naturaleza. Aquella naturaleza madre prodigiosa de todo lo creado nos ofrece frutas, y productos naturales para comer y nosotros nos llenamos de condimentos, carnes y todo lo que se puede llamar indigesto y malo.

Nos da agua como bebida y nosotros usamos alcohol y otros venenos. Nos ponemos al mundo como á los animales desnutridos y nosotros nos cubrimos hasta con pieles ahogando la piel, privándola de agua.

Pues no es claro el camino, el que se enferma por abandonar las leyes de la naturaleza, no tiene más remedio que volver á las cosas naturales.

Por los poros de la piel se puede hacer ahuyetar todas las enfermedades, pero es necesario hacerlos funcionar, abrirlos, limpiarlos con agua.

Cuantas veces no decimos si traspasar, sanaría el enfermo, pero no traspire pues su piel está cerrada; úsese el agua y se verá que á los cinco minutos transpira.

Yo he curado en mí mismo y en centenares de enfermos la peste bubónica con agua!

Tenemos una fuerza curativa, vital en nuestro organismo con que nos ha protegido Dios por medio de la naturaleza, esa fuerza curativa capaz de curar todas las enfermedades, es menester dirigir y el medio casi único es el agua.

Aquae omnes... laudet nomen Domini.  
A probarlo no conmigo solo... donde queráis; pedid á vuestro médico de casa que use el agua en vosotros.  
Dr. Krumm Heller.

# CORREO DE ESPAÑA

## OCTUBRE

Lo que piden las Cámaras de Comercio gallegas.

He aquí las conclusiones aprobadas en las Asambleas de las Cámaras de Comercio de Galicia, celebradas en Lugo:

Primera.—Defender los intereses de los fomentadores de las costas gallegas.  
Segunda.—Que el Gobierno procure allanar las dificultades que se oponen á la navegación directa con las repúblicas hispanoamericanas, tenga como puertos obligados de escala los gallegos.

Tercera.—Que el Ferrocarril de Santiago se construya lo antes posible para unir con la línea general.

Cuarta.—Que el Ferrocarril de Pontevedra á Lalín se uniera con la provincia de Lugo—ya comprendido en el proyecto de ferrocarriles secundarios se realice con urgencia, bifurcando en el sitio más apropiado para unirse con el de Ribadeo.

Quinta.—Que el ineludido también en aquel plan desde Orense á Verín, uniéndose á la frontera portuguesa, se lleve á la práctica con urgencia.

Sexta.—Que se solicite el establecimiento de trenes rápidos para el transporte de pescado desde los puertos litorales gallegos hasta Barcelona, aprovechando los principales mercados del tránsito.

Séptima.—Que se establezcan tarifas fijas especiales para el transporte de minerales de hierro desde el interior á los puertos litorales.

Octava.—Solicitar nuevas construcciones navales, para dar trabajo y proteger la vida comercial del Ferrol, fomentando la verdadera construcción naval.

Novena.—Que la Compañía férrea de Orense á Vigo establezca las reformas necesarias para la seguridad de los viajeros y establecer el tráfico en las mejores condiciones, realizando además en la estación de Pontevedra las reformas que de antiguo están pedidas.

En la próxima Asamblea se celebrará en Coruña.

Nuevos generales.—Pavía y Savignone. Díaz y Arias Saavedra.—Torrecillas Pujol.

En la vacante producida por fallecimiento del general Cornel, ha sido promovido al empleo de general de División el de Brigada, don Tomás Pavía

y Savignone, actual Gobernador Militar de Guipúzcoa.

Procede del arma de Infantería, en la que cuenta cuarenta y nueve años y nueve meses de servicios efectivos y siendo uno de sus más distinguidos jefes.

Cadete en 1857 cuando contaba diez y seis años; sub-teniente en 1860; en 1867 pasó al Ejército de Cuba como ayudante del Capitán General, obteniendo diferentes recompensas por méritos de guerra.

En Mayo de 1880, cuando era ya teniente coronel, regresó á la Península, desempeñando entre otros cargos, los de ayudante de órdenes del Rey y Jefe del Batallón de Cazadores de Arapiles.

De nuevo fué destinado á Cuba en Febrero de 1899, y ascendido á Coronel en 1895, mandó el regimiento de María Cristina, con el que hizo una brillante y larga campaña, por la que obtuvo en Marzo de 1897, el empleo de General de Brigada.

Permaneció en operaciones hasta que en Mayo marchó á la Habana á las inmediatas órdenes del General en Jefe, regresando en Junio á la Península por hallarse enfermo.

Quedó después en situación de enaquel, nombrándosele en Septiembre de 1901 vocal de la Comisión Clasificadora de Jefes y Oficiales Movilizados de Ultramar; en Febrero de 1902, vocal de la Primera Sección de la Junta Consultiva de Guerra, y en Septiembre del mismo año, Jefe de la Primera Brigada de la Duodécima División y Gobernador Militar de la provincia de Guipúzcoa.

Para cubrir la vacante por pase de reserva del General de Brigada don Francisco Rodríguez y Rodríguez, se ha nombrado al Coronel de la Guardia Civil don Rafael Díaz y Arias de Saavedra, que ocupa el número uno de la escala de su clase y cuenta cuarenta y seis años y seis meses de servicios efectivos.

Empezó su carrera en el arma de infantería y en 1868 obtuvo el pase á la Guardia Civil, habiendo mandado, como coronel, los tercios 10<sup>o</sup> (León), 13<sup>o</sup> (Victoria) y 8<sup>o</sup> (Granada).

Cooperó en 1903 á mantener el principio de autoridad con motivo de las huelgas de obreros y sucesos que se desarrollaron en Bilbao, habiéndosele dado por ello las gracias de Real Orden.

Pertenece también al arma de Infantería el coronel D. Antonio Torrecillas, jefe de la zona de Murcia, que ocupa en la escala de los generales de brigada la vacante del general Pavía.

En su dilatada carrera (cuarenta y seis años y tres meses) ha prestado excelentes servicios, tanto en el ejército peninsular como en el de Cuba, siendo recompensado con el empleo de coronel por el mérito contraído en la acción de Caerazjicera, tomando las trincheras á la bayoneta, al frente de dos compañías.

Noticia sensacional.—Un contratrust.

Con estos títulos publica “Ejército y Armada” la siguiente noticia:

“Se habla de un contra trust de periódico constituido por varios rotativos y por un periódico militar de mucha importancia y que se ha distinguido siempre por su valentía y por su amor á la verdad.

“Se dice que las negociaciones han comenzado ya, y que ese contra trust será un hecho muy pronto.

“¿Qué hay de verdad en esto?”  
Tan barato como Alcohol.  
“Se dice que el público empieza á mostrarse un tanto frío con los periódicos del trust, y se dice también que la opinión política, á militar, la industrial y la neutra, anhela que se constituya una fuerza que represente los verdaderos intereses del país.

“¿Qué habrá de verdad en estas noticias que han llegado á nosotros? No

“Esta noticia la comenta “España Nueva”, en esta forma:

“Nosotros sabemos algo á este respecto, y lo que no sabemos lo suponemos.

“Por de pronto, para nadie es un secreto que el periódico aludido es “La Correspondencia Militar”, adquirida por Rectores en 30,000 duros.

“Tampoco se oculta á nadie que constituir un trust contra otro ya constituido puede tener por objeto recoger las bajas que ocasionó el primer trust y que ambos pueden resultar uno mismo...

“La opinión sabe que para representar los verdaderos intereses del país, no hacen falta trust ni contra trust, sino lisa y llanamente independencia.

Las clases productoras y el Gobierno.

Los productores reunidos en Oviedo han dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

“Presidente Consejo Ministros.—Madrid.—Productores catalanes, castellanos, asturianos, vizcaínos y guipuzuanos, reunidos fraternalmente en Oviedo, y representantes por el Fomento del Trabajo Nacional, la Unión Industrial Asturiana, la Liga Nacional de Productores, la Liga Vizcaína de Productores y la Comisión de Industriales Guipuzuanos, al sellar solemne pacto de unión y alianza para la defensa de la producción nacional en todas sus órdenes, se dirigen al Gobierno de S. M. expresándole que el interés supremo de la Patria y el compromiso parlamentario aceptado por todos los partidos políticos al discutir la ley de bases para la revisión arancelaria, demandan imperiosamente que no se negocien en manera alguna Tratados de comercio con modificaciones arancelarias sin el previo concurso de las Cámaras, entendiendo que esta conclusión es conveniente, no sólo á los intereses de la industria, sino también á los de agricultura, cuya prosperidad con igual cariño que los de aquella desean, considerando el desarrollo de la producción agrícola indispensable para el de la industria.

Por la Unión Industrial Asturiana, José Tantierra.—Por el Fomento del Trabajo Nacional, Eduardo Calvet.—Por la Liga Nacional de Productores, José de Orueta.—Por la Liga Vizcaína de Productores, Federico Echevarría.—Por los Industriales Guipuzuanos, Miguel Arcaute.—Por la Cámara de Comercio de Oviedo, San Román.—Por la Cámara de Comercio de Gijón, Velasco.”

Se han remitido además telegramas análogos á los Presidentes del Senado y del Congreso de Diputados y á los jefes de las minorías parlamentarias.

Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (Altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigir sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes.

También se cursarán en la citada oficina, las solicitudes de los braceros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas, deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta.

La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas.

Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente.

Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puente, porque son las que más ventajas ofrecen.

En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puente que antes se indicaban.

Consulta diaria de 8 á 4.

Galiano 58, altos Esquina á Neptuno.

0000 116-180

EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGUDO

DE RABELL.

INALTERABLE

MAGNESIA

SARRÁ

NO DEBE FALTAR EN CASA

EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE

En todas las Farmacias y Droguerías SARRÁ

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

# PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES



Esta casa ofrece al público en general un gran número de brillantes sencillos de todos tamaños, caudados de brillantes volitarios, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marroquí, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiro ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2. ALTOS. ESQ. A AGUAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602

ALIVIA ENSEGUIDA - AHOGO - LOFAOL - VS - ASMA  
OPRESION ENFISEMA - SARRÁ  
PULMONAN - SARRÁ  
CUA SI SE TIENE CONSTANCIA  
DROGUERIA SARRA De venta en las Farmacias y Compañías FARMACIAS HABANA, CUBA  
GRATIS - no gaste que solo rode de tiempo un uno de los diarios de esta Capital

EL VERANO  
trabaja la digestión y calienta Jaquetas, Mareos, Bilestidad, Malestar general, etc.  
Una cucharada todas las mañanas evita todas esas inconveniencias  
30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE  
MAGNESIA SARRÁ  
REFRESCANTE EFERVESCENTE  
DROGUERIA SARRÁ  
Teléfono 80 y Compañía, Habana, Farmacia

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES  
A muchos es un gran trastorno el tomar pastillas fuertes, que además de irritar, les impide atender á su empleo á sus ocupaciones.  
Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de  
MAGNESIA SARRÁ  
REFRESCANTE Y EFERVESCENTE  
y conservará el estómago en buen estado, sin impedirle para nada.  
DROGUERIA SARRÁ En todas las Farmacias y Compañías FARMACIAS HABANA, CUBA

EXIJA LA LEGITIMA COLONIA SARRÁ  
Perfuma, Preserva y vigoriza la piel y el cutis.  
Tan barato como Alcohol.  
No use Alcohol común.  
No use Alcohol malo.  
USE LEGITIMA COLONIA SARRÁ Y RECHAZA IMITACIONES  
DROGUERIA SARRÁ Tie. Pey y HABANA - Compañía

INALTERABLE MAGNESIA SARRÁ  
NO DEBE FALTAR EN CASA  
EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE  
En todas las Farmacias y Droguerías SARRÁ  
Trastornos digestivos. Comprobar 20 años de éxito cada vez más creciente.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Un suscriptor.—Quisiera saber á qué frase de Napoleón al Papa Pío VII se aludió en el DIARIO de uno de los primeros días de Octubre.

Comediante!... Y el Sumo Pontífice le replicó: Tragediante!...

A. B. C.—Recibí sus epigramas. Algunos tienen mérito; y otros pecan de inocentes. Los buenos epigramas son los que no se fundan en un simple juego de palabras.

M. M.—Las palabras "coqueta", "coquetear" y "coquetería", indican variantes de sentido muy diverso. "Coqueta" por lo general significa la mujer que hace mil armarcos para agradar á todos, sin fijarse en ninguno.

V.—La frase "ooger el rúbano por las hojas" es un modismo de significación indirecta que quiere decir: tomar las cosas por el lado menos favorable ó menos propio.

Un curioso.—El cambio de libras esterlinas por oro español se calcula por el valor intrínseco de la moneda. La libra esterlina pesa 7.988 gramos y tiene una ley de 916/1000 y vale en el mercado 25'22 francos.

M. V.—En las Quintas de las Sociedades regiminales sólo puede quedarse para ser asistido un socio, cuando los facultativos de la Quinta informen en tal sentido por el estado de la enfermedad, del doliente.

Hace pocos días me preguntaron sobre las fuerzas navales de las grandes potencias. Acabo de leer en un periódico la nota siguiente que puede satisfacer al preguntón:

LETRAS CATALANAS

LA ARMADURA Y EL CADÁVER

(De Evell Doria)

En el claustro desierto de histórica abadía, animado de tumba espléndida, yacía antiguo campeón, que en paz y en guerra fué grande entre los grandes de la tierra.

La Muerte, que al final de la jornada, ni perdona ni olvida, también al señorón (desvengonzado) cortó el hilo invisible de la vida; y en honor á su estirpe y su nobleza, le dieron sepultura.

Con la férrea armadura cubierto de los pies á la cabeza, bien pronto al noble pecho perdieron el respeto los gusanos, cual si estuviera hecho de carne de villanos.

Y una noche que, en torno á la abadía, solo el grillo el silencio interrumpía, animado de pronto el esqueleto y á la Armadura habló de esta manera: —Oh, tú, mi inseparable compañera, cuyo templado pecho, en torneos, en justas y en batallas, mil veces supo con sus finas mallas emborlar la guadaña de la muerte!

¡Por qué no cumples tu deber conmigo? ¡Ingrata! ¡Por qué ahora, cuando me ataca el bárbaro enemigo no eres ya de mi pecho protectora?

Y la armadura, inmóvil y severa, alzando la visera, del yelmo cincelado: —¡Señor!—dijo—¡señor! Yo bien quisiera librarme de lo que os tiene así prostrado; mas ¿cómo ha de cumplirse mi deseo, así dentro de vos y no lo veo?

Convencido al Cadáver la respuesta, y calló eternamente. Sólo resta, en la fangosa y negra sepultura, un puñado de polvo y la Armadura.

Para los sencillos exteriores, ha inventado el humano pensamiento mil medios de defensa, á cual mejores, más para el que, traído, nos da tormento acordado del alma en lo profundo, no se ha hecho armaduras en el mundo.

LUIS DE LA GUARDIA.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

TRABAJO DE LAS BRIGADAS FUMIGACIONES

En el día de ayer se practicaron las siguientes fumigaciones: Murala 10 y 12. Baraticlo 1 y accesorias 1A y 1B. Lamparilla 92 y 94. Obrajá 93, 95, 97 y 99. Gloria 22, 24, 26, 28 y 30. Campanario 146 alto y bajo y 146A.

Monte 91, 93, 97 alto y bajo y 101. Enna 5. Suspiro 1 y 3.

En Cruces

Durante los días 25, 27, 29 y 30, se fumigaron 25 departamentos correspondientes á las casas números 15, 17 y 18 del Paseo de Gómez y en 7 bolios de la colonia "Puente de la Tova" formando un total de 130.474 pies cúbicos los departamentos fumigados.

También se petrolizaron los servicios de 1.446 casas en distintas calles, las zonas existentes al Norte de la población, el Matadero de Ganado mayor y todas las zonas de la parte Oeste de la población.

Petroización y Zanjeos

Durante el día de ayer la Sección de Distribución de Petróleo petrolizó los servicios de 2.350 casas situadas en el radio limitado por las calles de Teniente Rey, San Pedro, Desamparados y Zulueta.

Se petrolizaron también grandes charcos en las canteras de Medina y Aulet.

La Brigada del Vedado petrolizó los servicios de 360 casas situadas en el radio limitado por las calles de Paseo 9, Alameda y Mar.

La Brigada Especial petrolizó todo el litoral de San Lázaro, el Malecón, parte de la calle de las Animas, Emma, los tinglados y canales del muelle de Caballería.

Se petrolizaron varios charcos en distintos lugares de la ciudad. La Brigada de Regla petrolizó los servicios de 254 casas situadas en el radio limitado por las calles de Martí, Cementerio, Bazo y Aranguren.

La Brigada de Puertos Grandes petrolizó los servicios de 108 casas situadas en las calles de Zalazada, Real, Husillo, Hernández, López, Lagunas,

el paseo de los Catalanes, el famoso palacio de Longchamps y el camino de la Corniche.

El edificio está construido en forma de arco circular con los grandes palacios á los costados. De arriba cae el agua en chorros potentes que va saltando por entre peñascos hasta llegar abajo á una gran fuente.

El conjunto es admirable formando un monumento imponente digno de un pueblo que sabe ser grande.

Del palacio Longchamps vamos por el paseo de los Catalanes hacia el camino de la Corniche. La promena de la Corniche como la llaman aquí es un bello paseo sobre la costa.

El puerto de Marsella nos queda á un lado medio oculto tras de las montañas grises. Avanzamos por la Corniche y vamos contemplando el paisaje delicioso que se extiende á nuestro frente. El Mediterráneo llega hasta los acantilados en olas tranquilas apenas movidas por la brisa que orea agradablemente nuestro rostro.

Los enormes islotes alcanzan sus cabezas descarnadas en medio de las aguas azules de la costa. El paseo se prolonga por todo el litoral que aparece cubierto de pequeños hoteles y de casetas para baños. La tarde luce espléndida con su calma dorada que flota suavemente sobre este encantador paseo poblado de visiones seductoras.

El mar se despeza en los rubios arenales con palpitaciones amorosas. Allá lejos blanquean los caseríos del litoral. Unos jardines primorosos rodean las villas que á nuestro lado dejamos. Por encima de nuestras cabezas van pasando raudas las albas nubes que llenan de algodoadas manchas el infinito espacio intensamente azul.

Tomás Servando Gutiérrez.

Beba usted cerveza, pero dídala de LA TROPICAL.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

TRABAJO DE LAS BRIGADAS FUMIGACIONES

En el día de ayer se practicaron las siguientes fumigaciones: Murala 10 y 12. Baraticlo 1 y accesorias 1A y 1B. Lamparilla 92 y 94. Obrajá 93, 95, 97 y 99. Gloria 22, 24, 26, 28 y 30. Campanario 146 alto y bajo y 146A.

Monte 91, 93, 97 alto y bajo y 101. Enna 5. Suspiro 1 y 3.

En Cruces

Durante los días 25, 27, 29 y 30, se fumigaron 25 departamentos correspondientes á las casas números 15, 17 y 18 del Paseo de Gómez y en 7 bolios de la colonia "Puente de la Tova" formando un total de 130.474 pies cúbicos los departamentos fumigados.

También se petrolizaron los servicios de 1.446 casas en distintas calles, las zonas existentes al Norte de la población, el Matadero de Ganado mayor y todas las zonas de la parte Oeste de la población.

Petroización y Zanjeos

Durante el día de ayer la Sección de Distribución de Petróleo petrolizó los servicios de 2.350 casas situadas en el radio limitado por las calles de Teniente Rey, San Pedro, Desamparados y Zulueta.

Se petrolizaron también grandes charcos en las canteras de Medina y Aulet.

La Brigada del Vedado petrolizó los servicios de 360 casas situadas en el radio limitado por las calles de Paseo 9, Alameda y Mar.

La Brigada Especial petrolizó todo el litoral de San Lázaro, el Malecón, parte de la calle de las Animas, Emma, los tinglados y canales del muelle de Caballería.

Se petrolizaron varios charcos en distintos lugares de la ciudad. La Brigada de Regla petrolizó los servicios de 254 casas situadas en el radio limitado por las calles de Martí, Cementerio, Bazo y Aranguren.

La Brigada de Puertos Grandes petrolizó los servicios de 108 casas situadas en las calles de Zalazada, Real, Husillo, Hernández, López, Lagunas,

Virtudes, Armenteros, Sierra y Bullen.

También se petrolizó la fábrica de cerveza "La Tropical".

La Brigada de Mariamón petrolizó los servicios de 319 casas situadas en diversas calles de esa población.

La Brigada que presta servicios en Santiago de las Vegas petrolizó los servicios de 243 casas en las calles 13, 13 primera, 11 y 9 de ese pueblo.

La Sección de Canalización y Zanjeos ómnip 430 metros lineales de zanja al fondo de la Quinta del Rey.

Sección de Inspectores Médicos

Por este negociado se han efectuado en el día de ayer, 72 trabajos distribuidos en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Enfermos inspeccionados (4), Comunicaciones bajas á escuelas (9), Id altas á id (11), Id bajas á padres (7), Id altas á id (9), Traslados de análisis á los señores médicos (7), Inspecciones de muelles (8), Id de Escuelas, 305 niños inspeccionados (6), Id de exhumaciones (2), Id de establos de vacas (5), Informes para licencias de lecherías (2), Id de establos de vacas (1), Id especiales de establecimientos (1)

Total 72

No sufra DOLORES DE MUELAS USESE LA ODONTALINA FORMULADA POR EL DOCTOR TABOADELA Quita en el acto el dolor más agudo de muelas cariadas. Lleva una instrucción para usarla. EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BOTICAS

PROFESIONES

DOCTOR JOSE A. TREMOLS Médico de tuberculosos y de enfermos del pecho. Médico de niños. Consulto 128. Consultas de 12 á 3 15,610 10t. 24. 10m. 25

DR. ANTONIO MORENO Y DIAZ Médico-Cirujano Especialista en enfermedades de la piel y particularmente "Lepra" (Mal de San Lázaro) y "Elefantiasis, por su descubrimiento del "Mangle Rojo". Horas de consultas de 12 á 3 p. m. diarias. Consultas especiales de 7 á 8 noche, Martes y Viernes. Visita á los enfermos de la sangre. Recibe correspondencia Monte 72. —Habana.—Teléfono 6.307. 15039 26-3

CABINETE DE MASO-ELECTROTERRAPIA Tratamiento curativo de las enfermedades nerviosas y musculares. Proceder especial para la cura rápida de las Parálisis Aplicaciones eléctricas y Masaje. — Consultas de 11 á 1. Escolar núm. 34. 26-31.

Dr. Antonio Riva Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y pulmones.—Consultas de 12 á 2. Consultas especiales de 7 á 8 noche, Martes y Viernes. —Domicilio Neptuno 102 y 104. 15905 26-31 Oct.

Dr. Manuel Delin. Médico de niños Consultas de 12 á 3. Chacon 31, esquina á Aguiar, etc. —Teléfono... 9.

Dr. Ramiro Carbonell Médico Cirujano Especialista en enfermedades de niños. — Consultas de 12 á 3. —Luz 11. 15913 26-31 Oct.

Miguel Antonio Noguera Abogado Domicilio: San Rafael 71. Estudio Aguiar 45 G

DR. JUAN JESUS VALDES Cirujano Dentista De 8 á 10 y de 12 á 4. Galiano 111 1 Oct.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. 1 Oct.

DR. R. GURRAL, OCULISTA Consultas de 12 á 2. Particulares de 2 á 4. Cirujano de Enfermedades de los ojos. Para pobres 81 al mes en inscripción. Manrique 73, entre San Rafael y San José.—Teléfono 1354. C 1946 1 Oct.

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA Veranza núm. 39, entre Veranza y 1 Oct.

ADOLFO G. DE BUSTAMANTE Ex-Interno del Hospital Internacional de París. Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE Consultas de 12 á 2. Rayo 17. 14810 26-31 Oct.

PELAYO GARCIA Y SANTIAGO NOTARIO PUBLICO PELAYO GARCIA Y ORESTES FERRARA ABOGADOS. Habana 72. De 8 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m. C 2987 26-18 Oct.

Dr. R. Chomat Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3. EGIDO NUM. 2 (altos). C 1935 1 Oct.

Dr. R. Grau MEDICO-CIRUJANO De 12 á 2. Bernaza 31. 14907 26-12 Oct.

Dr. C. E. Finlay Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Gabinete, Neptuno 48.—Teléfono 1206. Consultas de 1 á 4. Domicilio: 7a [Calzada] 56-Vedado-Tel. 9513 C 1937 1 Oct.

DR. ENRIQUE PERDOMO VIAS URINARIAS Estrechez de la Uretra Jesús María 33. De 12 á 2. C 1932 1 Oct.

Instituto de Terapeutica Fisica del Dr. Emilio Alamilla Tratamiento de las enfermedades de la piel y tumores por la Electricidad, Rayos X, Rayos Finzen, etc.—Parálisis periféricas, debilidad general, raquitismo, dispepsias y enfermedades de señoras, por la Electricidad Estática, Galvánica y Parádica.—Examen por los Rayos X y Radiografías, de todas clases. CONSULTAS DE 12 á 4. O'Reilly 43. Teléfono 3154. 14599 78 1 Oct.

DR. H. ALVAREZ ARTIS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NASAL Y OÍDOS Consultas de 1 á 3. Consulado 114. C 1939 1 Oct.

Doctor Juan E. Valdés Cirujano Dentista Dr. Pantaleón Julián Valdés Médico Cirujano AGUILA NUMERO 78. C 1948 1 Oct.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD BRONQUIOS Y GARGANTA Para enfermos pobres de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, á las 8 de la mañana. NEPTUNO 137. De 12 á 2. C 1941 1 Oct.

S. Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55 C 1992 1 Oct.

DR. GONZALO AROSTEGUI Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños, médicos y quirúrgicas. Consultas de 11 á 1. AGUIAR 105. TELÉFONO 834. C 1944 1 Oct.

DR. RAFAEL PEREZ-VENTO Catedrático de la Escuela de Medicina. Sistema nervioso, enfermedades mentales y electroterapia. BERNAZA 32. C 1935 1 Oct.

Dr. Abraham Pérez Miró MEDICO CIRUJANO Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 158, altos. Horas de consultas de 3 á 5.—Teléfono 1569. C 1936 1 Oct.

Dr. José Alemán Cirujano general y enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Teléfono 1405. Conventillo 88. 11.300 52-4 Oct.

Dr. Juan M. Dávalos Se ha trasladado á Lamparilla 34, altos. Consulta de 11 á 1.—Especialmente enfermedades de los niños y afecciones del pecho. 15.076 26-13 Oct.

Dr. C. Casuso Catedrático de Patología quirúrgica y Ginecología con su clínica del Hospital Mercedes. Virtudes 37. Consultas de 12 á 1 1/2. 14.6 Oct.

Francisco García Garófalo ABOGADO Y NOTARIO Teléfono 338 CUBA 25 18731 26-26 Oct.

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL Consultas diarias de 1 a 5. San Nicolás núm. 3. Teléfono 1123. C 1938 1 Oct.

Dr. José A. Presno TELEFONO 1130. Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Núm. 1.—Consultas de 1 á 3. AMISTAD 57. C 1949 1 Oct.

Dr. Palacio Cirujano en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. San Lázaro 246.—Teléfono 1342. C 1931 1 Oct.

DR. ANGEL P. PIEDRA MEDICO CIRUJANO Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 á 2. Santa Clara 25. C 1952 1 Oct.

Dr. J. Santos Fernández OCULISTA Consultas en Prado 106. Contado de Villanueva. C 1955 1 Oct.

Dr. Justo Verdugo Médico Cirujano de la Facultad de París. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter de París por el análisis del jugo gástrico. CONSULTAS DE 12 á 3. PRADO 64. C 1961 1 Oct.

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios Consultas en Belascoain 1.056, próximo á Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1839. C 1954 1 Oct.

RAMIRO CABRERA ABOGADO. Galiano 79. Habana. De 11 á 1. C 1953 1 Oct.

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Vildósola (Fundado en 1889) Un análisis completo, microscópico y químico, DOS pesos. Compuestas 97, entre Murala y Teniente Rey C 1957 1 Oct.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venereas-Sífilis.—Consultas de 12 á 2.—Días festivos, de 12 a 1.—Trocadero 14.—Teléfono 469. C 1932 1 Oct.

Clinica de curación sífilítica DEL Doctor REDONDO, Buenos Aires B. I. Habana. La sífilis primaria y la constitucional atenuada, pueden curarse sin ingresar en la clínica y el enfermo continuar trabajando. C 1960 1 Oct.

Dr. Robelin PIEL, SIFILIS.—SANGRE Curaciones rápidas por sistemas modernos. Jesús María 91. De 12 á 2. C 1934 1 Oct.

J. Valdés Martí ABOGADO SAN IGNACIO 28.—DE 8 A 11. 15194 26-17 Oct.

Policarpo Luján ABOGADO Aguiar 81, Banco Español, principal. Teléfono núm. 115. C 2006 1 Oct.

JESUS ROMEU. ABOGADO Galiano 79. C 1963 1 Oct.

DR. JOSE ARTURO FIGUERAS CIRUJANO - DENTISTA Especialista en piezas protésicas.—Primer dentista de las Asociaciones de Reporteros y de la Prensa.—Consultas de 7 á 11 a. m. en la Quinta "La Purísima Concepción".—Consultas de 12 á 4, Teniente Rey 84.—Teléfono 3137.—Habana. C 1930 1 Oct.

Dr. Juan Pablo García Especialista en las vías urinarias Consultas Cuba 101, de 12 á 2. C 1948 1 Oct.

SOLO Y SALAYA Abogados. Mercaderes 4. Teléfono 3093 C 1949 1 Oct.

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago e intestinos, exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. Consultas de 4 de la tarde.—Lamparilla 74, altos.—Teléfono 374. C 1947 1 Oct.

FOLLETIN 91

MISTERIOS DEL CRIMEN

novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela publicada por la casa de Maucci, Barcelona, se halla de venta en "LA MODERNA POESIA".)

(CONTINUAR) Miró de nuevo el rostro de Manetta, que continuaba inmóvil, y abandonó la estancia para volver al comedor.

Esperaba á Simón, porque sabía que regresaría antes de las doce. —No contará con encontrarse aquí á la que deseaba poner en mi puesto. Así vera que de mí nadie se burla. El condé me incita á matar á mi marido, pero yo no me apresuro, porque después es muy fácil arrepentirse.

Bebió varias copas de vino y encendió un cigarrillo con varonil desenvoltura. Meciendo en sueños voluptuosos, aguardó hasta que sintió chirriar la llave de la puerta. Cruel sonrisa alteró las facciones de Nice, que se levantó para adelantarse al encuentro de Simón.

El falso inglés venía pensativo. —¿Qué te ocurre?—preguntó Nice precediéndole al comedor. —El remindamiento me atormenta—

dijo Simón, dejándose caer en una silla. —¡Loco, majadero! A buena hora aguardaste para sentirte hombre honrado—exclamó énicamente Nice, sentándose al lado de su marido.

Simón se pasó la mano por la frente. —¡Oh! ¡Cuánto diera por no haberme encontrado nunca contigo!— exclamó. —¡Cómo! ¡Pretendes echarme la responsabilidad de tus delitos! Por fortuna no te temo.

Nunca tuviste corazón. —¡Y tú? —Siempre palpité en mi algún buen sentimiento. De ser el compañero de una mujer honrada, jamás hubiera ensangrentado mis manos. —¡Tú, tú! ¡Si crees conmovirme con tus lamentaciones, te equivocas. Simón movió la cabeza. —¿Qué? —No haberte ahogado el día en que me propusiste abandonar á nuestra hija. —Nice se encogió de hombros. —No te estorbo por eso — exclamó—sino porque, viejo libertino, te agrada á imitación del condé, cambiar de mujer. —¡Oh! no me hables del condé; eso hombre que es aún peor que nosotros, ha sido amado con locura.

—Y lo es todavía. —¿Qué dices? —¡Acaso no tiene una mujer que le adora? —Sí, y un hijo angelical y un hijo honrado. —¡Oh! terminemos nuestra charla y dime mejor si nos has visto á esa niña que te tiene loco. —¿Y á tí que te importa? —Más de lo que tú te figuras, viejo marrullero. ¡Qué darías si yo te demostrara que Manetta ha estado aquí? —¿Que Manetta ha estado aquí?—gritó Simón con asombro y admiración. —¡Imposible, te burlas de mí, pero mira Nice, que mi paciencia se acaba y que lo que no hice antes podría hacerlo ahora. —Se levantó enfurecido y amenazador, pero Nice no vaciló. —¡Oh!—exclamó irónicamente.—Aún te queda sangre en las venas. Y me hablas de miedo, de arrepentimiento. —Simón no la atendía. —Respóndeme: ¿dices que vino Manetta? —Sí, estuvo sentada en esa silla y cenó conmigo. —¡Y luego!... —Se marchó. —No te creo, no eres capaz de dejar escapar á tus víctimas. Vamos, Nice,

habla, dime una vez siquiera la verdad. Su mujer reía énicamente. —Ya te la dije. Simón murmuraba en voz baja: —¡Manetta aquí! ¡Cómo pudo introducir! —Valiéndome de una estratagema. Y levantándose bruscamente de su asiento, puso una mano sobre el hombro de Simón, é inclinándose hacia él, le dijo con voz vibrante, mientras sonrisa cruel entreabía sus labios: —Ven, quiero demostrarte que soy más generosa de lo que piensas. Cogió un candelabro encendido é hizo á su marido un signo para que le siguiera.

Simón la obedeció con la actitud indecisa del hombre que barrunta una pérdida, y ansia al propio tiempo descubrir la verdad. Nice no pronunció una palabra hasta que llegaron á la estancia en que estaba Manetta. —Aquí dentro duerme —dijo encarándose con Simón.— Abrió la puerta, y apenas su marido pasó el umbral, la cerró lentamente, sin que el falso inglés en el colmo del aturdimiento, impidiera que le encerraran.

Simón se quedó solo con la joven. Nice no mintió.

Allí estaba desmayada, muerta tal vez. Temblando como un malhechor se acercó al camastro en que descansaba la joven. á la tenue claridad de la lámpara, Simón divisó su cuerpo inmóvil cual el de una estatua. Se inclinó sobre él y se sorprendió de la intensa palidez del semblante de Manetta. Tanta inmovilidad y palidez le aterraron.

Una idea surgió improvisadamente de su cerebro y le hizo retroceder, con el rostro demudado, la frente sudorosa y la mirada atónita. ¡Le habría encerrado la infame Nice con un cadáver! Intentó abrir la puerta, ¡inútiles esfuerzos! Estaba cerrada por fuera. Ya Simón no dudó. Nice le había tendido una celada, encerrándole con el cadáver de Manetta, y huyendo después de la casa.

Durante algunos minutos estuvo preso de temor supersticioso. No se atrevía á moverse, ni á mirar á Manetta. Temblaba como un niño, castañeteándole los dientes y juntó las manos cual si implorara misericordia. Poco á poco se calmó su espanto. Fuera ilusión ó realidad, creyó que un ligero suspiro partía del pecho de Manetta. Simón se quedó solo con la joven. Nice no mintió.

¡Viviría la joven! Palpitó su corazón con alegría; y de manera tímida, se acercó al camastro. Manetta continuaba inmóvil. Rodeaban su linda cabeza, colocada sobre la blanca almohada, cabellos en desorden y algunos rizos le llegaban al pecho. Los brazos desnudos caían con abandono á lo largo del cuerpo. Cuando Simón se inclinaba sobre ella para convencerse de que vivía, no notó que de sus labios brotara aliento alguno, y de nuevo retrocedió aterrado.

Entonces colocó la mano en la frente de Manetta. Estaba fría, pero no helada cual la de un muerto. Pensó que Nice le había dado á beber algún poderoso narcótico. Eso debía de ser. Era preciso asegurarse de que la joven vivía. Sin saber por qué, su cuerpo inmóvil, su entrecortada respiración le infundía respeto, le causaban indecisión y temor.

Casi temblando desabrochó los botones de la ligera bata que Manetta vestía por deseo de la perversa Nice, y dejó á la inocente niña en corsé. Simón, ya más resuelto, desenlazó las cintas del corsé y con estupor vió que caía al suelo una fotografía. (Continuará.)

CENTRO ASTURIANO

Por fin, después de inauditos esfuerzos y de salvar obstáculos que parecían insuperables, el Centro Asturiano abrirá el próximo lunes sus clases diurnas para facilitar el pan de la intelectualidad a tanto y tanto necesitado de los beneficios de la instrucción.

Ni inconvenientes en el terreno de la práctica ni sacrificios de caja, han sido suficientes para detener en su marcha progresiva a la sección de Instrucción que, con ánimo resuelto y acudillada por su entusiasta Presidente, ha sabido formar un cuadro de ocho profesores de ambos sexos para el mejor servicio de sus nuevas clases.

De este modo podrá el niño asistir a sus aulas, sin que le obligue el afán de ilustrarse a permanecer fuera de casa hasta hora algo avanzada de la noche; y si bien es cierto que con ello el Centro se echa encima nuevas cargas, también lo es que en su día recogerá el fruto de su abnegación y solo bendiciones recibirá de miles y miles de hombres que habrán podido salir airoso en las luchas de la vida gracias a los medios que el Centro le prestó para que cultivara su inteligencia.

Este es el verdadero camino, el más práctico y el que más pronto conduce al fin que Pancho López, al frente de su entusiasta sección de Instrucción, se ha propuesto llegar. Plácemes merece por la implantación de las clases diurnas, y por el amor y desinterés con que ha llevado a cabo lo que, tras muchas contrariedades y desvelos, debe producirle hoy inmensa satisfacción.

El mejor abrigo de UN CENTEN lo tiene FIN DE SIGLO San Rafael 21.

POR EL MUNDO

El secreto de una grandeza

Día a día, instante por instante, nuestra admiración vuelve los ojos al Coloso del Norte, poseídos del pasmo que nos produce su grandeza é interrogando el cómo y el por qué de ella.

Y día a día también tomamos una nueva enseñanza. En esa gran fusión de nacionalidades, de energías, de creencias, de ambiciones, por sobre todas ellas se levanta y espelnde un sol, que lo mismo incuba el grano en el surco, que inunda de luz las almas y calienta y aviva las ideas: la Libertad.

No en vano, en la gran Bahía y como dando la bienvenida a todos los que legan, alza al cielo su brazo armado de una antorcha, la estatua que Francia donó al gran pueblo y que a Oñet se le antojó que enseñaba al orbe, como una hostia de mercantilismo, el dólar.

A este culto de la Libertad, culto cierto, de buena fe, sin mixtificaciones, sin alardes de patriotería, amplio para todos y sin trabas para nadie, deben los Estados Unidos, su auge, su prestigio, su poder.

Este pueblo ha hecho de su suelo un asilo, un refugio para todos los que sufren la tiranía del poder, de la lucha, de la miseria; un vastísimo campo en donde solo lo útil, lo vigoroso, idea ó brazo, lo viable, se abre camino, sube y medra.

Por esa inmensa puerta, abierta de par en par, entran todos los que quieren y sólo salen los débiles, los incapaces para bregar; y salen sin ser arrojados, sin ser perseguidos, salen como los naufragos que el mar lanza a la playa; porque están muertos.

Con qué acopio de razones lo dice una Revista Newyorkina!

Los dos factores más importantes que han hecho de los Estados Unidos una nación rica y poderosa, son la libertad política y la libertad industrial que ha permitido a los perseguidos de las naciones autocráticas de Europa, a igual que a los desheredados de la fortuna, venir a establecerse en este joven país para fundirse con el elemento predominante, el anglo-sajón.

La libertad industrial es, si cabe, más importante que la política, pues permite a los individuos, al igual que a las empresas ó sociedades, dedicarse a cualquier clase de negocio ó explotación, sin trabas ni gravámenes fiscales. Por poco que se estudie este sistema económico se comprenderá que es la vida de la nación, fuente de su riqueza, base de su bienestar.

El individuo ó empresa que plantea un negocio, que arriesga su dinero, sabe que el fisco no le pide nada, no le quita nada por completo de contribuciones ó tributos, ni tampoco interviene en sus negocios ni toma cuenta de ellos. Si después de pasado el primer período de prueba, casi siempre tan rodeado de dificultades, amagando más asechanzas, la empresa ha tenido éxito y los balances acusan ganancias, el fisco tampoco pide ni exige ó retiene parte alguna de las mismas. El tendero ó comerciante ha trabajado para sí y el provecho es suyo; con el dinero ganado puede acrecentar el negocio, darle nuevo impulso, extenderlo. Para nada necesita licencias ni patentes de las autoridades, ni empadronarse en ninguna parte. Si, por lo contrario, el negocio ha fracasado, mientras no haya demanda de parte, el individuo ó empresa cierra el establecimiento si le acomoda, ó lo traslada a otra parte, sin dar cuenta a las autoridades de uno ú otro hecho.

Estas facilidades quizás no se encuentran en ningún otro país del mundo; pero son tan importantes para el desenvolvimiento industrial, que a ellas se debe la riqueza inmensa aportada a los individuos y compañías. Con este sistema económico, en sólo cinco

cuenta años el pueblo americano ha realizado tanto trabajo, ha organizado tantas empresas como las naciones más adelantadas de Europa en cuestión de siglos.

Los Estados Unidos cuentan ahora con una población de 86.000.000 de almas. Ningún país del mundo cuenta con tantas fortunas; a los millonarios han sucedido los billonarios; el pobre de ayer es el magnate de hoy; nadie le pregunta su origen ni su estirpe. Tenemos negros ricos, chinos y japoneses ricos, asiáticos, griegos, hebreos, acaparando vastas fortunas.

El gobierno nada en la abundancia, los municipios disponen de inmensos recursos y crédito ilimitado. Los pueblos y ciudades se renuevan y hermosean, emprenden obras colosales, circulan el dinero; y a todo esto los gravámenes son muy soportables, las contribuciones son equitativas. Se hacen y toman préstamos, se levantan hipotecas, se traspasan propiedades, valores, fondos, sin intervención del Estado ni del Municipio...

El Japón contra Holanda

Un periódico de Milán dice que se trabaja con extraordinaria actividad en los Astilleros del Japón.

Agrega que en Tokio se cree que el gobierno del Mikado se propone atacar a Holanda en la isla de Java.

Muchos agentes japoneses recorren la isla, donde ocurren a diario incidentes graves.

En Batavia y en las principales ciudades, los emisarios japoneses procuran atraerse las simpatías de la población en favor del Japón.

NECROLOGIA

Ayer falleció en esta capital la distinguida señora doña Dominica Navarro de Abella, muy estimada por su noble carácter y sus virtudes.

Hoy a las cuatro de la tarde se efectuará el entierro, saliendo el cortejo fúnebre de la casa Cárdenas 3.

Dios tenga en su santa gloria a la inolvidable finada y reciban su afidido esposo, madre, hijos y hermano, nuestro más sentido pésame.

También falleció ayer la señora doña Sofía Kohly de Maroto, perteneciente a una de las más distinguidas familias de esta capital y muy estimada de cuantos la conocían.

Dios la tenga en su gloria y reciban el pésame su esposo y sus familiares.

Hoy, a las cuatro, saldrá el entierro, de la casa mortuoria Campanario 22.

Han fallecido: En Matanzas, las señoras Micaela Pí, viuda de Bertrán, y Gertrudis Escoto de Caraballo.

En Sagua, don José Peláez Vizeaino.

En Songo, la señorita Ana Carvajal y Musteher.

En Santiago de Cuba, la señora Carmen Miranda, viuda de Colás.

En Palma Soriano, la señora Teodora Píol, viuda de García.

En Santa Rita, Bijarú, la señora Isabel Moro de Friman.

Si quiere Vd. completar su elegancia, compre el sombrero de invierno en la popular sombreroería de

Camino, Neptuno 81.

ASUNTOS VARIOS.

En Palacio

La mayor parte de la mañana de hoy se la ha pasado Mr. Magoon en su despacho particular, con el Cónsul americano Mr. Steinhart, el general Alejandro Rodríguez y el Mayor Sloon, tratando del aumento de destacamentos de la Guardia Rural en distintos puntos de la República, y del traslado de algunos escuadrones de unas a otras poblaciones.

En su despacho particular recibió hoy Mr. Magoon al Gobernador Provincial Sr. Núñez, quien le dió cuenta de lo adelantado que van los trabajos de saneamiento en San Antonio de los Baños y en otros pueblos que como aquel fueron azotados por el último ciclón.

Para Oriente

Anoche salió para Santiago de Cuba, por el Ferrocarril Central, el señor D. Guillermo Fernández Mascaró, que va a tomar posesión del cargo de Director del Instituto de Segunda Enseñanza de aquella provincia.

Ayudante

Han sido nombrados los señores Gns. tivo Roig y José Guerrero, ayudantes afectos a la Comisión de estudio de las obras para las inundaciones del Roque.

Reparación de Calles

Se ha ordenado al Ingeniero Jefe de la ciudad, que proceda al arreglo de la calle de Monserrate, tramo comprendido entre las de Dragones y Obrapia, y de la Calzada del Cerro.

Nuevo Contador Cajero

Procedente de Bayona, Nueva Jersey, Estados Unidos, ha llegado a Guantánamo el señor Allan M. Platt, quien ha ido a hacerse cargo del importante empleo de Contador Cajero de la opulenta Compañía "Santa Cecilia Sugar Company".

Renuncia

El Ateneo de la Catedral de Santiago de Cuba, don Manuel Bustillos ha presentado la renuncia de su cargo.

Circular

El jefe del Despacho de la Secretaría de Gobernación ha pasado la si-

guiente circular a los Gobernadores Provinciales:

"El señor Gobernador Provisional se ha servido suspender condicionalmente la prohibición sobre explosivos por e necer que así lo justifica el estado del país y en su consecuencia autorizar la importación y venta de dinamita, pólvora de barreno y de caza, debiendo determinarse antes de la importación y venta que las cascas que lo verifiquen sean de confianza y puedan dar seguridad de alguna clase de que los explosivos de referencia han de usarse para barrenos y demás trabajos de ingeniería. Del mismo modo se ha servido autorizar el expresado Gobernador la venta de escopetas de caza y demás pertrechos para las mismas, ajustándose para ello a las Leyes que rigen en el particular, y por último ha autorizado también la importación y venta de machetes. Lo que tengo el gusto de comunicar a usted para su conocimiento y fines procedentes".

Mina de oro

En las márgenes del arroyo de "Lirios", a dos leguas de la ciudad de Holguín, en el cerro de Perconal, se acaba de descubrir una mina de oro y otros metales, con el nombre de "La Concepción", de la que es dueño don Felipe Hernández Oquendo.

La nueva pertenencia linda con "El Brillante Cubano", del mismo dueño y contiene oro, platino y cobre en abundancia.

Reducción de fletes de leña y carbón mineral

En vista de las dificultades que este año se han presentado para la importación de carbón mineral y leña, por las especiales circunstancias que han concurrido en el país, el Administrador de "The Cuban Central Railways Ltd" ha resuelto que hasta el día 20 del actual continúe vigente la Bonificación del 50 por ciento en el flete y anexos de la leña y 25 por ciento en el del carbón mineral.

Patentes

Se han concedido las siguientes patentes nacionales:

A la sociedad Anónima "Encajetilladora mecánica" por "Un aparato para separar y colocar tarjetas postales dentro de las cajetillas de cigarrillos".

Al señor Alexander Crawford por "Mejoras en construcciones de concreto ó amálogas".

Al señor Albert Linoh Johnson por "Perfeccionamiento en barras corrugadas".

Al señor Arthur M. Gonagle por "Mejoras introducidas en máquinas desmotadoras de algodón".

No hay grupos

El Agente Especial de Madrugá comunica al Jefe de la policía especial, que ha recorrido el término y que no es cierto existan por allí grupos de hombres armados.

Apuntaciones

Por hacer apuntaciones clandestinas en el Frontón Jai-Alai, la Policía Especial detuvo ayer a Secundino Valina, José Moreno, Adolfo Rodríguez y Luis Rodríguez.

Dichos individuos quedaron incurso en la multa del Gobernador.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité de San Juan de Dios. Se avisa por este medio que la Secretaría de este Comité ha quedado instalada desde hoy en la casa número 35 d e la calle de Aguirre.

También se recomienda a los vecinos del barrio que simpatizan con las doctrinas que sustenta el Partido Liberal y deseen afiliarse, concurrir desde luego a la expresada Secretaría.

PUBLICACIONES

Cuba y América.

Muy amena lectura contiene el número del sábado 3 del que cursa. El sumario es como sigue:

La Semana, por Raimundo Cabrera. Utopías y Quimeras, por L. Cancio. El régimen Municipal, por X. Y. Z. Los partidos políticos. Crónica Científica, por Cristino Figueroa Cowan.

Matanza de ganado hembra, por Gabriel Camps.

Las necesidades del periodismo. Primeras letras de cambio.

Los empleados públicos, por Manuel Fernández Valdés.

La liga patriótica.

La higiene de la vista, por el doctor Juan Santos Fernández.

Conquistas científicas.

El Edificio Escolar, por Ramón Meza.

Burocracia improvisada, por Ramiro Cabrera.

La guerra futura, por Conde Kostia. Lo que no debe olvidarse.

Estadística. El movimiento de pasajeros trasatlánticos, por Ednardo Bonaffé.

Reportage palpitante, por Clemente Vautel.

La Conquista, por Héctor de Saavedra.

Cultura de Ultramar. La pefografía, por Fernando Ortiz.

Moral de Alejandro Dumas.

Me respondieron las ondas... por Fernando de Zayas.

Nostalgia, novela, por Gracia Deledda.

Curiosidades, por P. Revista de impresos. Tattos, por Tructidor. Ondas y espumas. Crónica, por Ramiro Hernández Portela.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LA EXPEDICION DE PERRY

Nueva York, Noviembre 3.—En un segundo despacho fechado en Hopedale, Labrador, dice el explorador Perry que los expedicionarios pasaron el invierno a bordo del vapor "Roosevelt", en la costa norte de la isla de Grant y en Febrero emprendieron viaje en trineos hacia el Norte, habiendo sido detenidos por un mar abierto entre los grados 84 y 85.

Un temporal disgregó el hielo, destruyó los depósitos de víveres y cortó las comunicaciones con el centro de aprovisionamientos, y les obligó a variar de rumbo, dirigiéndose entonces hacia el Este, sobre el hielo y llegaron hasta el grado 87 y 6 minutos.

A su regreso se comieron los expedicionarios los últimos ocho perros que les quedaban y dice Perry que llegaron a la costa Noroeste de la Groenlandia en condiciones bastante malas, pero tuvieron la suerte de matar a un búfalo ártico, (muskox) con cuya carne se mantuvieron durante algunos días.

Después dieron la vuelta a las costas de la Groenlandia y recogieron el personal de dos de los depósitos de víveres que había sido arrojado a la costa Norte de la Groenlandia, hallándose casi muertos de hambre los hombres de una de esas partidas.

Después de una semana de reposo a bordo del "Roosevelt", los expedicionarios emprendieron en trineos una excursión por la costa Norte de la Groenlandia y llegaron a otra isla que se halla cerca del grado 100 del Meridiano.

El viaje de regreso fué una incesante lucha contra los témpanos y los vientos ahuracados de proa y terminó el capitán Perry su despacho, asegurando que el "Roosevelt" ha demostrado ser tan buen rompe hielo, como vapor de grandes condiciones maríneas.

No hubo ninguna defunción entre los expedicionarios por enfermedad.

RESPUESTA DE HEARST

En respuesta al discurso que pronunció Mr. Root anteoche en Utica, al referirse Mr. Hearst a las acusaciones que el Secretario de Estado formuló contra él, declara que de la elevada posición que ocupa, Mr. Root ha sido arrastrado a una campaña de banderías y ataques personales, para servir a los jefes del bando a que pertenece y dice que el Presidente Roosevelt le combate porque él ha atacado al bando del cual depende Mr. Root.

TESORERO DESFALCADOR

Chicago, Noviembre 3.—Ha desahuciado Christian J. Eskilson, primer tesorero de la Asociación Danesa, y se dice que aparece en sus cuentas un déficit de 40 a 50 mil pesos.

Su señora ha entregado a la Directiva de la citada Asociación la suma de \$17,000 en propiedades y declara que su esposo perdió 7,000 en la reciente quiebra del banco de Paulo Stensland.

EL BERGATIN "MILTON"

Mobilia, Noviembre 3.—Nada se sabe del bergatín "Milton" que salió de la Habana en lastre para este puerto, pero aunque esté atrasado de 34 días en su llegada, todavía no se da por perdido.

OBSERVACION

Tampa, Noviembre 3.—La Junta de Sanidad del Estado de Florida, ha recibido del Agente del Servicio Sanitario de los Estados Unidos, instrucciones al efecto de que los pasajeros no inmunes, procedentes de Cuba, deberán ser sometidos a una observación de cinco días y el doctor Wyman ha ordenado a los agentes del citado servicio Sanitario en la Habana, que envíen a la Junta de Sanidad de la Florida la lista de los pasajeros que se embarquen para este puerto, a fin de que puedan ser identificados a su llegada aquí.

HUELGA TERMINADA

Washington, Noviembre 3.—Ha sido amistosamente arreglada la huelga, iniciada hace varias semanas por los maquinistas de la red ferroviaria del Sur, los que reanudarán el trabajo el día 5 del actual.

EL PRESIDENTE CASTRO

Washington, Noviembre 3.—El Ministro de los Estados Unidos en Venezuela, telegrafía a la Secretaría de Estado que el Presidente Castro, que por lo visto no estará tan malo como se dijo ayer, ha prescrito el Consejo de Ministros que se ha celebrado hoy.

LA IGLESIA Y EL GOBIERNO

Paris, Noviembre 3.—Mr. Briand, Ministro de los cultos, ha declarado en una conferencia que ha celebrado con una persona autorizada, que el Gobierno no considera que la Iglesia Católica se haya rebelado contra la Ley de separación de la Iglesia y el Estado, sino que se ha negado sencillamente a aprovechar, como lo han hecho otras sectas religiosas, las ventajas y privilegios que le concede la citada ley y el renunciar a la posesión de los 80 millones que valen sus propiedades, por no avenirse a acatar la ley común, no constituiría un martirio ni persecuciones.

Las iglesias que acepten y acaten la nueva ley quedarán abiertas, con el carácter de propiedades comunales, para la celebración de las ceremonias del culto católico y es deber y obligación de los católicos darse cuenta de que la actitud del Gobierno ha de ser igual para los ciudadanos de todas las religiones.

VAPORES EN PUERTO

Nueva York, Noviembre 3.—Procedentes de la Habana han llegado a este puerto los vapores, americano "Mérica" ayer, y español "Buenos Aires" hoy.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Noviembre 3.—Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 1.112,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

RELOJES

GIRARD-PERREGAUX

PRECISION CRONOMETRICA

LOS VENDEN HIERRO y Cia

LISTA

de las cartas de España detenidas

A. Agras Gómez, Marcelino — Astor, Buena-ventura — Alicia, Valentina — Amalio, Dolores — Adra, Manuel — id. id. — Anos, Salustiano — Anello, Antonio — Allege, Pedro — Andrade, María Regla — Alonso, José Antonio — Alonso, Bernardo — Alonso Suárez, Rafael — Acebedo, Juana — Azcarago, Federico — Abello, Manuel — Alvarez, Sergio — Alvarez, José — Alvarez, Eloy — Alvarez, Carmen — Alvarez, Balbina — Alvarez, Florentina — Alvarez, José — Alvarez, María — Alvarez, Vicente.

B. Benito Pérez, José — Barca, Cristóbal — Bascon, Angel — Bearis, Matilde — Barrio, Juan del — Blanco, Domingo — Barro, Ave-lino — Bolso, Manuel — Besteiro, Domingo — Bosch, José — Baró, Constanza.

C. Castro, Carmen — Campos, Cleofa — Castañer, Simón — Calvo, Francisco — Carril, Francisco — Caridad, Antonio — Casares, Hermilino — Cabezo Chico, Pedro — Cabellas, José — Cejal, Julio — Cernadas, Manuel — Cossida, Valeriano — Cordero, Eusebio — Coyá, José — Covancias, Manuel — Cruz, Arturo — Couso Pérez, Marcelino — Cruz, Carlos — Chiquero, Andrés — Chaves Falcón, Severo.

D. Díaz Praga, José — Díaz González, Francisco — Díaz, Pedro — Díaz, Andrés — Díaz Villar, Joaquín — Díaz, Aurora — Díaz, Pedro — Deus, Antonio — Durán, Juan — Duvalé Baldomero — Dosal Pías, José — Díez, Manuel — Domenech, Mateo.

E. Enrique, Mercedes — Esperón, Emilio.

F. Franco Calvo, Ramón — Franco, Antonio — Fernández, Tomás — Fernández, Berdillo — Fernández Boda, Tomás (e) — Fernández, Nicolás — Fernández, Manuel — Fernández, Elías — Fernández, José — Fernández González, José — Fernández Monasterio, José — Fernández López, Toribio — Fernández, Ramón — Fernández, Emilio — Fernández, Jesús — Fernández, Manuel — id. id. — Fernández, Angel — Fernández José — Fernández Fernández, José — Feijoo, Bernardo — Ferrán, Petronio — Ferrat, José — Feijoo, Carmen — Fuentes, José — Foriós, Angel.

G. Grandá, Antonio — García, Felicia — García García, José — García, José — García, Olegario — García, Francisco — García, Ramón — García, Félix — García Vicente, García Pérez, Pedro — García, Félix — García, Adalberto — id. id. — Gestó, Ricardo — Goyoga, Félix — Gil, Pedro — González, Manuel — González, José — González, Antonio — id. id. — González, Isidoro — González, Domingo — González, Gumersinda — González, José — González, Felipe — González, José — González, Alfredo — González, César — Gómez, Enrique — Gómez, Carmen — Guerra, Abel — Guzmán, José — Gurrea, Aresteo.

H. Hamzares, Isaac — Hombroiro, José.

I. Lago, Elena — Lamasrid, Leopoldo — Liferro Fernández, Ramón — Lorenzo, Salvador — Lendoiro, José — Losada, Lino — Luagris, Domingo — Lorenzo, Genoveva — Lorenzo, José I. — López Rodríguez, José — López Quintana, José — López, Mariano — López, Eduardo — López, Leolo, Antonio — López, Eduardo — López Díaz, Matilde — López, José — López Rivas, José — id. id. — López, Eduardo Antonio — López, José Antonio — López Villa, Carmen — Llano, José — Llano, Manuel.

M. Manresa, Francisco — Maza de Grueiro, Teresa — Marban, Angela — Martínez, Lorenzo — Martínez, Juana — Matos, Benito — Méndez, Manuel — Méndez, José — Méndez, Leandro — id. id. — Menéndez, Adolfo — Medina, Rosa — Moreno, Antonio — id. id. — Montoya López, Francisco — Moré, Francisco — Monso, Laureano — Montes, Domingo — Montero, Vicente — id. id. — Montessier, Venancia.

N. Nuñez Saavedra, Angel.

O. Ortiz Zarate, Claudio — Onis, Remedios — Olmedo, Miguel — Orgos Martín, Carlos.

P. Pascual, Rmíro — Pablo, Fabián — Padrón, Antonio — Perpiñán, José — Peña, Julián — Pereira, José — Pérez, Francisco — Pérez Menéndez, Ele — Pérez, Antonio — Pérez, Leonardo — Pérez, Inocencio — Prego, Serafín — Prieto, Josefa — Prieto, Manuel — Prieto, Antonio — Pita, Benito.

Q. Quintas, Adolfo.

R. Reigosa Carlos — Ribas, José — Ribera, Manuel — Rodríguez, Valentín — Rodríguez, Silvestre — Rodríguez, María — Rodríguez, José — Rodríguez, Benito — Rodríguez, Juanita — Rodríguez, Antonio — Rodríguez, Manuel — Rodríguez, Trinidad — Romero de Entralgo, Encarnación — Fernández, Juan — Rodá José — Rubio Díez, Casildo — Rubiera, Feliciano — Rosendo, Dolores.

S. Pascual, Ramiro — Pablo, Fabián — Pa-Buastista — Saavedra, Angel — Santos, Francisco — Sánchez, José — Sánchez, Rosendo — Sánchez Seijas, Rogelio — Sánchez, Silvestre — Secades, Angel — Seran, Rosa — Severa, Lorenzo — Sorolla, Francisco — Suárez Solar, Leopoldo — Suárez, Juana — Suárez, Juan — Suárez, José — Suero Pedro — Sardiña, Antonio.

T. Taun, Manuel — Taboada, Camilo — Torres, Victorino — Troiteiro, Ramón — Tola, Ignacia — Teypido, Jesús.

V. Vázquez, Josefa — Vázquez, Manuela — Vázquez, Francisco — Vázquez, Antonio — Vázquez Suárez, Emilio — id. id. — Vargas Galuso, José — Valdés, Faustino — Vega Hernández, Primitivo — Viejtes Vila, Manuel — id. id. — Vilego, Emilio — Verdes Figarosa, Manolo — Viso, Gregorio — Viñas, Juan.

Y. Y.

Y.

Y.

Y.

Y.

Y.

Y.

Yglesias, José — Yzarrugaya, José — Yglesias, Andrés — Yzarrugaya, José.

Zubriana, Francisco.

REGISTRO CIVIL

NOVIEMBRE 1

NACIMIENTOS

Districto Sur.—3 varones blancos legítimos; 1 varón blanco natural.

Districto Este.—2 hembras blancas legítimas.

Districto Oeste.—1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima.

MATRIMONIO CIVIL

Districto Oeste.— José Guzmán con María del Carmen García.

DEFUNCIONES

Districto Norte.— Rafael Torres, 6 días, Habana, Agucate 15. Debilidad congénita; Bernardo Gutiérrez, 69 años, España, Creso-pa 11. Cardio patia mitral.

Districto Sur.— Rafael Rabell, 5 días, Habana, Diaria 58. Debilidad congénita; Bernardino Valdés, 58 años, Habana, Gervasio 109. Arterio esclerosis.

Districto Este.— Carmen García, 69 años, España, Lamparilla 27; Manuel Piñero, 3 años, Curazao 5. Gastro enteritis.

Districto Oeste.— Hortensia Valdés, 5 meses, Habana, Beneficencia. Atropia; José M. Ustar 17 años, Estados Unidos; Jesús del Monte 301. Neumonia; Gustavo Gutiérrez, 39 años, Habana, Castillo. Quemaduras por agua; Bartolomé Suda, 80 años, España, C. Internacional. Debilidad senil; Domingo Ibarra, 32 días, Habana, Lombillo 4. Debilidad congénita; Antonio Crespo, 77 años, Habana, Atarés 8. Ulcera del estómago; José Hernández, 57 años, Cuba, Sarmita 2. Enteritis; Alejandro Coys, 40 años, Habana, Cerro 659. Antrax.



# Habaneras

## Notas

Notas de amor.  
Son hoy las que más se leen y más se comentan.  
Las que ayer publicué han tenido el privilegio de excitar una curiosidad tan grande que mucho me congratulo de que mi colega Florimel se haya apresurado á despejar la incógnita.

Y ya, en este aserto, nada mejor que copiar los párrafos de **El Mundo**. Véanlos ustedes:

“Esas dos hermanitas, á que se refiere el compañero ¡no serán las bellas señoritas Marina y Caridad Manuara!”

Es rumor insistente que llega á la Crónica la noticia del matrimonio de las dos encantadoras damitas en la misma noche.

La primera con mi querido amigo, compañero en las letras, que tiene un prestigioso grato en el Ejército Constitucional, y que se indica para un alto puesto, el señor Manuel Secades, y la segunda con el ilustrado doctor Hortsmann, catódrico de la Universidad.

En cuanto á la boda que señala el cofrade para el día de Santa Isabel, ¿será acaso el matrimonio de la hechicera señorita Isabel Recio y el distinguido joven camagueyano señor Rogelio de Zayas Bazán?”

Conforme en todo.  
Sigue el tema de amor.  
Esta vez para una noticia que en toda la sociedad habanera ha sido recibida con placer.

Trátase de una graciosa y distinguidísima señorita del gran mundo, Esperanza Valdés Fauly, que acaba de ser pedida en matrimonio por un joven de los más citados y más conocidos, el señor José Romeu y Morales.

Es hijo el prometido de la gentil Esperancita de los Condes de Sagunto. Mi enhorabuena.

Anoche.  
Albisu, como viernes, al fin, veíase animado, sobre todo en la representación de **El recluta**, donde Blanca Matrás hizo verdadero derroche de su gracia, arte y travessura.

Recibió aplausos sin cuento.  
En un palco de platea, con la señora Esperanza Herrera de Solar, siempre tan amable y tan simpática, destacábase la bellísima Minerva Wyckoff.

¡Cuántas miradas convergían en torno de esa figura arrobadora!  
En virtud de la solemnidad de los Difuntos suspendió anoche el Ministro de los Estados Unidos su anunciada recepción.

Será el viernes próximo.  
Más sobre la Opera.  
Las últimas noticias que llegan de Méjico, alcanzan hasta el 27 del pasado.

El 20 y el 21 se representó en el teatro Principal, la ópera de **Giordano, Fedora**, cuya interpretación no dejó nada que desear, sobre todo por parte de la señora Labia y del barítono Perea.

En las dos representaciones de **Fedora** fué muy escasa la concurrencia, por que el público parece que se reserva para los días en que canta la señorita Barrientos, quien el día 23 volvió á lucir sus prodigiosas facultades en la inmortal **Ludias**.

El 25 se llevó á la escena del Coliseo Nuevo, **Don Pasquale**, que en opinión unánime ha sido la obra que, en conjunto, mejor interpretación ha alcanzado.

La eminente María, que no tiene en ella tanto margen como en otras obras para lucir sus admirables condiciones vocales, halló, en cambio, en la obra de Donizetti motivo para interpretar la parte de **Norina** como una consumada actriz.

Además vistió el personaje con propiedad y elegancia inusitadas.  
Compartieron con ella el éxito de la representación el bajo señor Cesari, que encarnó el tipo del protagonista, el tenor Del Ry, el barítono Polese, los toros y la orquesta bajo la acertada batuta del maestro Bovi.

Para el 27 estaba anunciada la ópera **Rigolette**, estando el desempeño á cargo de la señorita Barrientos, señora Farrell y señores Perea, Aineto y Torres de Luna.  
Otro éxito, de seguro.

Abierta está al público en la planta baja del colegio de María Luisa Dolz la exhibición del grandioso cuadro que representa uno de los episodios más interesantes de la batalla de Peralajo.

Todas las noches, desde las siete y media hasta las once, puede acudir el público á admirarlo.  
La exhibición solo durará hasta el fiene del mes corriente por estar comprometidos los señores Gottardi á llevar tan hermosa obra al extranjero.

Por más que es posible que antes de sacarlo de Cuba sea expuesto en alguna población del interior.

Un saludo.  
Y saludo de bienvenida, muy cordial, muy afectuoso, para el joven simpático y distinguido Juan Antonio Pumariega, hijo del bien querido administrador de la empresa del DIARIO DE LA MARINA.

Llegó el señor Pumariega en el Alfonso XIII, tras una dilatada ausencia en España, acompañado de su señora esposa.

Es ésta una joven y bella dama, María Sarria, hija de Cienfuegos.  
En Madrid se celebraron sus bodas y vienen ahora, en plena felicidad, á constituir su hogar bajo el cielo de Cuba.

Nunca como en estos momentos necesita nuestra sociedad — sobre la que tantas tristezas han caído — de amores felices y dichas completas.

A propósito de viajeros.  
En el vapor **Fust Bismarck** ha regresado á esta ciudad, en compañía de su distinguida esposa, el señor Enrique Runkem, gerente de la importante casa de Uppmann.

En ese hermoso barco que anoche veíamos salir con rumbo á Veracruz va el Ministro de España en Méjico.  
También lleva á su bordo el **Fust Bismarck**, al Ministro de Alemania en aquella república, el Barón de Kamjenhein, con su familia.

Almorzaba ayer en **Miramar** el distinguido diplomático y allí estuvo á cumplimentarlo el joven vicecónsul de Austria-Hungría, señor René Berendes, mi amigo siempre querido.

Y ya, en verbo de viajeros, vaya un saludo para el joven y distinguido letrado Rafael María Angulo.

Regresó esta mañana del Camaguey, donde fué para asuntos profesionales, acompañado de su primo, el señor Lorenzo Angulo, un simpático cofrade en la crónica.

A los dos, mi bienvenida.  
Una omisión.  
Se ha incurrido en ella, involuntariamente, al darse cuenta en la edición primera del **Diario** de las damas que formaron parte de la brillante comitiva que acudió al Cementerio, por iniciativa de **El Figaro**, á depositar flores sobre la tumba de los poetas muertos.

Falta, en efecto, el nombre de la distinguida señora Juanita Orbea de Catalá.  
La omisión queda, pues, salvada.

San Carlos mañana.  
Va por anticipado mi saludo á damas tan distinguidas de la sociedad habanera como la Condesa de Romero, Carolina Romero de Mazonra, Carlota Ponce de Zaldó y Carlota Saaverio de Pemberton.

Señoritas.  
Carlota Fernández y María Carlota Párraga.  
Y muchos Carlos.  
Carlos Mazonra, Carlos Párraga, Carlos Font y Sterling, Carlos Mandiata, Carlos de la Torre y Carlos Manuel de Céspedes.

El jefe de la Artillería Carlos Rojas y el auditor del Cuerpo, Carlitos Maciá; el Fiscal del Tribunal Supremo, doctor Carlos Ortiz y Configny; el Presidente del Comité Patriótico Mejicano, Carlos García Peñalver; el Presidente del **Havana Yacht Club**, Carlos Carbonell y el tesoro de la nación, Carlos Roloff.

El conocido notario Carlos M. Alzugaray y el muy simpático Carlos de Salas.  
Carlos Valdés Fauly, Carlos Zaldó, Charles Finlay, Carlos de los Reyes Gavilán, Carlos Revilla, Carlos Vasseur, Charles Morales, Carlos Antonio Llanes, Carlos Riesgo, Carlos Aballí, Carlos Gómez, Carlos Colón, Carlos Martín Poye, Carlos Figueredo, Charles Blasco, Carlos Arnoldson, Carlos Rosquin, Carlos Sousa, Carlos Duffau y Charles Aguirre.

Un compañero querido de redacción, Carlos Ciaño, y otro compañero del periodismo, Carlos Ayala.  
No olvidaré á Carlitos Rivero, el simpático Carlitos, hijo del director del **Diario de la Marina**.

A todos, felicidades.  
Hoy.  
Lo más saliente, entre los espectáculos teatrales de la noche, es la inauguración del **Circo Fénix** en Payret.

Hay un buen cuadro de artistas y una gran colección de fieras.  
Enrique Fontanills.

**TEATRO ALBISU**  
Hoy, sábado, ESTRENO de  
**El Seductor.**

# NOCHES TEATRALES

## ALBISU

No obstante la tradicional costumbre de representar en la noche de ayer el **Tenorio** en casi todos los teatros, Albisu consumió un solo turno y rompió los moldes antiguos ofreciendo un programa variado y atrayente.

El **Trebol**, donde tanto se distingue la señora Biot, **El Recluta** y **Caramelo**, zarzuelas son que garantizan por sí solas un público numeroso; y si se tiene en cuenta que la señora Matrás hace un recluta á quien se puede, por su pericia en las artes militares de la escena, dar de alta, más todavía.

La Matrás y Villarreal sostienen constantemente en esta obra el interés del público; y sus reyesas frecuentes, semejantes á las que sostiene en **El Húsar** la señora del teniente con Parrondo, son tan cómicas, que las careadas se suceden casi sin interrupción.

**Caramelo** más aplaudido cada noche y **Antoñico** cosechando aplausos por arrobos.  
Anuncia el cartel de hoy el estreno de **El Seductor**, que como se ve no puede tener un título que más seduzca. Acudiremos á sus seducciones.

El afamado calzado gallego de Angel Senra se vende en el “Sport Galatico”, Muralla 8½.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman á domicilio.  
C 1904 1 Oc.

# FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

La fiesta á beneficio de los azotados cruelmente por el ciclón, ha sido una fiesta que rebasó los límites de la brillantez. A las ocho ocupaban la alta localidad las grandes mujeres de nuestros navieros, de nuestros consignatarios y de nuestros marinos, y su hermosura lucía gallarda bajo los pliegues de las banderas que orgullo son de todas las matrículas.

El alma del marino pobre que plegó su vela y recogió sus restos para arribar al Frontón, arriesgando el bolsillo lo mismo que arriesga su vida en pro de la vida de otro, se reflejaba ayer amable y riante. La caridad llamaba á los marinos y los marinos siempre nobles acudían al llamamiento de la Caridad. Los marinos viejos, los hombres retraídos de la cruenta lucha, los que hoy representan á nuestra marina mercante fieles respondían también. Había que enjugar lágrimas, calmar dolores y restañar heridas y para esto nadie sobrepujó á la brava gente del mar. Por eso ocupaban localidad orlada con su bandera respectiva los Otaduy, los Marcos, los Blanco Herrera y muchos más. Por eso asistió el señor Alcalde Municipal, la banda municipal, políticos de todos los matices y miembros de todas las grandes industrias. Por eso llegó D. Alfredo Zayas y por eso compareció el Honorable Gobernador Provisional Mr. Magon, Me Coy y su distinguido acompañamiento. La entrada del señor Zayas produjo expectación, abrazos y saludos afectuosos; la entrada de Mr. Magon y de su gente produjo la admiración y el respeto que se debe á los grandes protectores.

El entusiasmo era delirante cuando se inició la primera pelea á 25 tantos entre los blancos, Gárate y Goenaga y los azules, Escoriaza y Muchachó. Este partido no resultó un partido de altura. Desde sus comienzos los azules se abrogaron el dominio, causaron terror produjeron pánico y descompusieron á la pareja blanca. Esta se quedó en 18. Sus desgracias fueron tantas como sus errores; ambos á dos lo hicieron reguetalemal. A Gárate se le olvidaron las narices y á Goenaga se le rompió el tirante.

Sin embargo no faltaron aplausos para premiar el brazo generoso y poderoso de Escoriaza, el orden y la tranquilidad de Muchachó y el buen deseo de los dos blancos.

La primera quiniela, que fué dupla, resultó notablemente disputada. Petit, que siempre anda á caza de gangas; se calzó la ganga en medio del mayor entusiasmo. Un zagnero le ayudó á llevársela.

Para los grandes días se necesitan grandes hombres; para los grandes partidos se necesitan hombres grandes, pelotaris de valor, empuje, de alma, de coraje y de resistencia física. Por eso Osoro que no necesita candil nos puso á Angel y Trecet, blancos, contra los azules Eibar y Navarrete.

Ahí los tenéis: esos son los cuatro héroes que jugando gloriosamente se quedaron con el público y suspenso lo tuvieron de sus notables cestas por espacio de dos horas.  
Lo diré con franqueza de alma; el Cronista resulta pequeño para cantar las audacias de los delanteros, y la valentía con que los zagneros se atacaron y se defendieron. Si chacaes fueron los niños leones fueron los hombres. La lucha fué de potencia á potencia, atrevida y tenaz, consistente y duradera, brillantísima y gloriosa. Juntos salieron, juntos cruzaron el camino cruento y juntos llegaron á 29, consumando un juego titánico, arrollador, oyendo palmas y vivas, cayendo destrozados y levantándose activos, recogiendo pesos. Trecet y Navarrete estuvieron sublimes, subieron al penúltimo de su gloria. Dos horas duró la polea y otras tantas se sostuvo el interés y el aplauso delirante. Materialmente el partido lo ganaron los blancos, pero para gloria de todos los azules no lo perdieron.

Mr. Magon se asombraba y decía: esto es horrible, esto es grande, esto es noble y eleva á la vasca raza á la altura de las grandes razas. Mr. Magon salió encantado de nuestro deporte.  
Zayas, en el estupor de su entusiasmo, tan grande como silencioso, decía: son grandes muchachos los muchachos vascos y merecían ser liberales y del ejército constitucional.

Osoro sonreía noble y bondadosamente, y Anabartete, el ex-zagnero notable y el artista genial, me decía loco de entusiasmo:  
—He perdido de monedas un montón; pero estoy satisfecho como si la hubiera ganado. A fé mía, Rivero, que nunca he visto jugar á la pelota como jugaron hoy Andrés y Nicasio. Los dos bravos.

El Cronista asiente; el Cronista ama la pelota y quisiera verla siempre á la altura que quedó ayer.  
Alverdi no quiso ser menos; Alverdi se llevó la última quiniela.  
Y los marinos, prácticos, navieros, consignatarios y pescadores salían satisfechos de su gran fiesta.  
Nunca como ayer.

Atanasio Rivero.  
Lanas y crepe doble ancho á 60 centavos en FIN DE SIGLO, San Rafael 21.

**Base-Ball**  
Los jugadores americanos  
Mañana, si el tiempo no lo impide, se efectuará en los terrenos del club “Almendares” la inauguración de los juegos de base ball entre las novenas de los clubs de los Estados Unidos y los cubanos.

En el primer match toman parte los clubs **Habana** y **Cuban X Giants**, presentando este último el siguiente orden al bat:  
**Tintura Oriental**  
LA MEJOR DE TODAS  
\$3 CAJA  
12.53 alt 88  
**EL MODELO**

**CASA DE MODAS Y CONFECCIONES PARA SENORAS**  
La dueña de esta antigua casa participa á su clientela en particular y al público en general, haber trasladado su casa del número 133 de OBISPO al 113 de la misma calle, casa antigua de Regato.  
Deseosa de corresponder al favor que le han dispensado las damas de esta sociedad y con el fin de halagar no ha omitido gasto en el traslado á lugar más amplio.  
En el próximo invierno se ofrecerán los últimos modelos en sombreros y las novedades de la estación próximas á llegar.  
Esta casa ha montado un gran taller de confecciones para señoras que obtendrá la mejor acogida.  
Obispo 113—EL MODELO—113. Obispo 1-3

**VINO PALMIERY**  
COLA, COCA, QUINQUINA  
Aumenta apetito. Engruesa. Da color. Fortifica. Tónico. Poderoso reconstituyente.

Weston, R. F.; P. Hill, C. F.; Buckner, P. R. F.; Moore, 3ª base; Galewood, P. G. R. F.; Bowman, 2ª base; Johnson, 1ª base; Williams, C. y A. Hill, S. S.  
En la novena del **Habana** figuran los jugadores del **Fe** “Champions de 1906”, Ramón Govantes y Luis González, lo cual es un gran aliciente para el juego.  
Mendoza.

**CRONICA DE POLICIA**  
REGISTROS  
El Capitán de la Primera Estación, señor Estrada Mora, con varios vigilantes á sus órdenes, practicó ayer un registro, provisto del correspondiente mandamiento judicial, en las casas de cambio, Obispo número 15, Obispo y Aguiar, Teniente Rey 16 y en “La Columnata”, Obispo entre Monserrate y Bernaza, por tener noticias de que en las mismas se expendían billetes de la Lotería de Madrid.

Dicho registro solo dió por resultado el haberse ocupado un listín de la Lotería de Madrid, en la última de las citadas casas de cambio.  
El encargado don José Alsina que fué detenido, quedó en libertad provisional por haber prestado fianza de cien pesos en moneda americana.  
EN LA IGLESIA DEL MONSERRATE

En la mañana de ayer, mientras se celebraba el santo sacrificio de la misa en la iglesia del Monserrate, el blanco Mignel García Gómez, sustrajo una de las alcancías destinadas para limosna, la cual contenía ocho pesos noventa y dos centavos plata, que pudo recuperar el archivero de dicha iglesia.

García Gómez fué detenido en la Calzada de Galiano esquina á Conde Cañongo, por el vigilante 667, que lo condujo á la Quinta Estación de Policía, de donde más tarde lo remitieron al Vivac para ser presentado hoy ante el señor Juez Conveccional del Primer Distrito.

**MENOR INTOXICADO**  
Por el doctor Soto, médico de guardia en el Centro de Socorro del Terceer Distrito, fué asistido ayer tarde el menor mestizo Lázaro Molinet Galarraga, de 18 meses de edad, vecino de Fernandina número 85, de una intoxicación grave, originada por haber ingerido petróleo.

El padre de dicho menor, manifestó á la policía que sufrió la intoxicación casualmente al tomar luz brillante de una botella que estaba encima de la mesa.  
**UN RATERO**  
A la voz de **ataja** fué detenido al ir huyendo por la calle de Muralla esquina á Compostela, el menor Arturo Saez Saez, á quien perseguía el blanco Ramón Míndez, que le acusa de haber hurtado un corte de pantalón de casimir, valorado en tres pesos, en una sutería establecida en la primera de las citadas calles.

Al detenido, que ingresó en el Vivac, se le ocupó el cuerpo del delito.  
**EN LA FONDA “LA HOYADETA”**  
Los pardos Juan Ibáñez Arango, vecino de la calzada del Cerro 545, y Luis Mata Antón, del número 448 de la propia calzada, fueron detenidos por el vigilante 221, al encontrarlos en reventa prometiendo escándalo en la fonda “La Hoyadeta”.

Ambos individuos se causaron mutuamente lesiones de pronóstico leve.  
El Antón, es acusado además por la morena Martina Fraga, de haberle hurtado un anillo de oro, el cual le fué ocupado.  
La policía dió cuenta de este hecho al Juzgado Conveccional, y remitió los detenidos al Vivac.

**ESTAFA**  
En la calzada de Belascoain esquina á Virtudes, fué detenido á la voz de **ataja**, el blanco José Castañuela que era perseguido por el de su raza Gervasio Carrillo por haberle estafado una cierta cantidad de dinero de una apuesta que hizo en el frontón “Jai Alai”.

El detenido ingresó en el Vivac.  
**LESIONADO POR UN CABALLO**  
Rafael Cárdenas y Cárdenas, vecino de San José 72, fué lesionado en la pierna derecha por haberle dado una cox un caballo de su propiedad.  
Según certificado médico, Cárdenas presenta una contusión de segundo grado, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

**EN CASA BLANCA**  
Trabajando en los talleres de la fundición de la viuda de Gamiz, en Casa Blanca, el mecánico Gabriel Estevez Alvarez, vecino de San Antonio número 2, le cayó encima del pie izquierdo una plancha de hierro, causándole una herida como de cuatro centímetros, que fué calificada de pronóstico menos grave.  
El hecho fué casual.

**REYERTA Y ESCANDALO**  
En la calle de Acosta esquina á Picota fueron detenidos ayer al medio día la morena Ramona Larrinaga Sandoval, parda Caridad Sandoval y Paulina Pérez Pérez, á causa de haber promovido un gran escándalo en la vía pública al estar en reyerta, y levemente lesionadas las dos primeras.  
Quedaron en libertad provisional por haber prestado fianza.  
**SIN NOVEDAD**

El capitán de la 12 Estación, (Regla), ha participado al Jefe de Policía que durante las últimas 24 horas, no ha ocurrido novedad alguna en aquella demarcación.  
**MENORES EN LA VIA PUBLICA**  
La policía de la tercera Estación detuvo ayer, por andar en la vía pública en horas de clases, á los menores siguientes: Ricardo Aizpurna, de Indio 299; Juan Alvarez Calvo, de

Gloria 145; Francisco Hernández Rodríguez, de Anton Recio 96; Domingo Martínez, de Picota 37; Miguel Sábales, de Anton Recio 96; Alejandro Pérez Puch, de San Lázaro 94; Basilio Valdés, de igual domicilio que el anterior; Francisco Alpaín Herrera, de Trocadero 24; Juan Hernández Valdés, de Colón 31; Francisco Orpessa Velasco, de Progreso 21; Florentino Frias González, de Rayo 25; Cristóbal Ramírez Ríos, de Manrique 120; Manuel López Castro, de Habana esquina á Luz; Julio La Rosa Alfonso, de Progreso 32; Francisco Suzarte, de Trocadero 71; Pedro Fernández Traveso, de Agrucate 132; Andrés Fleites Pérez, de Manrique 20; Francisco Navarro Rey, de Colón 40; Juan Perdomo Peñaite, de Cuba 26; y Eulogio Hernández, de Cárcel 8.

Los familiares ó encargados de dichos menores, quedaron incurso en multa.

**GACETILLA**  
Los teatros.—En Payret se inaugura esta noche el **Circo Fénix** con una función llena de atractivos.  
En Albisu tres tandas.  
A las ocho: **El recluta**.  
A las nueve: **El seductor**.  
A las diez: **El trebol**.

La primera por Blanca Matrás, la segunda por Elena Parada y la tercera por María Bonera.  
A triple por tanda.  
Para mañana, en matiné, anuncian los cartés de Albisu una nueva representación del **Tenorio**.  
Los cinematógrafos.  
Funcionará esta noche los del Nacional, Martí y Actualidades ofreciendo las mejores vistas del repertorio.  
Y en Alhambra dos tandas.  
La primera está cubierta con Juan Jolgorio y la segunda con Globos dirigibles.

Es todo lo que hay.  
**Tenia razón.**  
—¡Vaya un entierro, chavó! —Si da grima de intrarlo! —Una caja de á diez reales, un coche con dos caballos, y por acompañamiento un simón medio borrocho. —Mira, Lindero, no murmures... —Eso no es de buen cristiano... —¡Quién sabe, cuando te entienda si tendrás tú que ir andando!

Tomás Lucero.  
**Centro Español.**—En los salones de esta popular sociedad se celebrará mañana un gran baile, primero que en la era de la paz ofrece el **Centro Español**, y al que asistirán caracterizados jefes del Ejército Constitucional.

La directiva del **Centro Español**, y en su nombre el amable joven Gabriel Ibarra, se ha servido invitarnos. Agradecemos su amabilidad.  
**Sonetistas célebres.**—La moda de escribir sonetos alcanzó su apogeo en Francia en el siglo XVI.  
El poeta francés Ronsard, llamado el “príncipe de los poetas”, escribió por aquella época más de 900, número que no ha sobrepujado ningún otro vate á excepción de nuestro don Francisco de Quevedo, de quien se dice que escribió más de mil. Herrera escribió más de 300 y cerca de 200 Góngora.

Petrarca, creador del modelo clásico imitado por los demás poetas, compuso 315; Camoens, 352; Sir Philip Sidney, 108; Spencer, 88, y Dante, 80.  
**Pérdida.**—Días pasados, viajando en un tranvía del Cerro, dejó olvidada una distinguida dama una bolsa de cuero, dentro de la cual había otra de plata.  
Ambos objetos los tenía en gran estima dicha señora.  
Por esta misma circunstancia, promete gratificar generosamente á quien se sirva devolverlos en la Administración de **La Lucha**.  
Conviene advertir que el extravío se sufrió en el trayecto del Cerro á San Juan de Dios.

**El sport del incendio.**—En Marbach, pueblo del cantón suizo de Berna, ha sido detenido hace poco un hombre llamado Kobelt, en los momentos en que ponía fuego á un edificio. Ha confesado ser autor de dieciocho incendios, que destruyeron entre todos sesenta casas. Ha declarado ante el juez que es incendiario por gusto. No hay mayor placer para él, que ver ardiendo un edificio.  
El nuevo Nerón, que pertenece á una familia acomodada del lugar, fué sometido á un examen médico.

**En el Frontón Jai-Alai.**—Partidos 4 de Octubre, á la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai.  
Primer partido á 30 tantos, entre blancos y azules.  
Primera quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del primer partido.  
Segundo partido á 30 tantos entre blancos y azules.  
Segunda quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.  
**NOTA.**—No se dan contraseñas para salir del edificio.  
Una vez jugados 15 tantos del primer partido no se volverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

**La nota final.**  
En el tren:  
Siete de los viajeros que van en el coche están fumando.  
El octavo se dirige con muy buenos modales á sus compañeros de viaje y les dice:  
—¡Les molesta á ustedes que yo fume!

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

**RUBIAS Y TRIGUEÑAS**  
3.000 juegos de elegantísimas pelucas lisas y con adornos, las estamos liquidando á \$1.50 y \$2 juego, para cuyo efecto solicitamos un número igual de rubias y trigueñas que estén dispuestas á aprovecharse de esta ganga, que no se presenta más que como el ciclón; cada diez ó quince años y de improviso.  
Hay modelos caprichosísimos como para lucir en TOILETS de teatro.  
Últimas novedades en telas y adornos de fantasía, Salidas de baile, Chales y otras muchas cosas.  
**El correo de París, Obispo 80**  
Rico, Pérez y Compañía Teléfono n. 398  
C 1904 1 Oc.

**VINO PALMIERY**  
COLA, COCA, QUINQUINA  
Aumenta apetito. Engruesa. Da color. Fortifica. Tónico. Poderoso reconstituyente.  
18117 1-3

**EL MODELO**  
CASA DE MODAS Y CONFECCIONES PARA SENORAS  
Obispo 113—EL MODELO—113. Obispo 1-3